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Braţov şi la  urm ătoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vlena la M. Dukes Nachf., 
Nax. Augenteld & Bmerio Les- 
ner, Heinrich Schalek.A . Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelăc. 
In  Budapesta la  A. V. Golber- 
ger, Ekertein Bem at, Inliu  Le« 
opold (VII Erzsébet-körut).

Preţul Inserţiunllor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 

! pentru o publicare. Publicări 
Im ai dese după tarifă şi !nvo- 
lialA. — RECLAME pe pagina 
|B-a o serie 20 bani.

REDACŢIUNEA,

(N u m ăr de D u m in e că  48.)

Abonamente pentru Austro-Ungaiia:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe tre i luni 0 cor. 
K-ril de Duminecă 4 oor. pe an.
Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe tre i luni 10 t'r. 
N-rlI de Dnmineoa 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţlunea, P iaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase lonî 12 cor., pe 
trei luni 0 cor. — Un esem- 
p lar 10 bani. — A tât abona
m entele, oftt şi inserţiunile 
su n t a  se p lăti înainte.

6AZETA apare în flecare zl
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Procesul nostru de pressă.
Braşov, 1 2  Decemvrie n. c.

Astăzi a decurs procesul inten
tat foaiei noastre încă din Maiu a. c. 
de cătră procuratura din Târgu-Mu- 
reşuiui, care a găsit că am fi săvârşit 
delictul de agitaţie contra naţionali- 
tăţei maghiare printr’un articol scris 
în toiul mişcărei protestătoare contra 
proiectului şcolar Apponyi, devenit 
azi lege.

In acel acrticol este criticată nu
mai şi numai politica de maghiarizare 
a guvernelor ungureşti. Despre popo
rul maghiar nici vorbă nu se face; 
doară guvernul şi conducătorii nizuin- 
ţelor şoviniste extreme nu sunt una 
cu poporul maghiar, căci acesta, dacă 
n’ar fi mereu aţâţat, desigur că ar 
preferi mai bine de-a se împăca c’o 
zi mai curând cu conlocuitorii săi.

In cele din urmă procesul, după 
o lungă hărţuială cu procuratura şi 
cu tribunalul, a ajuus înaintea juriu
lui, care a dat un verdict condamna- 
tor. S’au aflat însă totuşi mai mulţi 
juraţi cnri au negat vinovăţia acuza
tului şi aceasta încă va fi contribuit 
ca tribunalul să fixeze o pedeapsă 
mai domoală.

Pedeapsa însă rămâne pedeapsă 
şi ori cât de moderată ar fi nu poate 
mângâia pe cel ce este pătruns de 
conştiinţa nevinovăţiei sale!

Eată raportul telefonic, ce i’am primit azi 
după amiazi din Târgu-Alureşului :

Astăzi, la orele 8 şi juni. s’a 
prezintat înaintea curţei cu juraţi 
din Târgul M ureşului, redactorul 
responsabil d*l Victor Branisce, care 
avea să dea seamă pentru un articol 
publicat în mul 65 al „Gaz. Trans.“ 
In luna Martie anul 1907 intitulat 
„Merg orbiş înainte“ şi îndreptat 
Incontra nizuinţelor de maghiarizare, 
cari şi-au ajuns culmea în legea şco
lară a lui Apponyi, pe atunci încă nu
mai proiect de lege. Articolul încri
minat arată urmările funeste ale po
liticei nechibzuite în alte ţări, şi con
clude, ca politica guvernului Unga
riei să se îndrepte pe căi mai bune, 
să îngrijească de trebuinţele reale, 
economice şi culturale, ale populaţiu- 
nei, în loc de utopii de maghiarizare, 
dacă nu vrea să ajungă la aceleaş

B'OiLETONUL »GAZ. TRANS.c

C â n te c u l  p lu g a r u lu i .
Ciocârlie, Ciocârlie,
Ce tot vrei să-mi spui tu mie 
De te ’nalţi şi cobori iară 
Tot aşa ca şi-astâ-vară.

Urcă-te la ceri mai bine 
Spune-i ceriului de mine 
Spune norilor, le spune,
Că ’mi-e dor de zile bune.

Ce ’mi tot cânţi de pribegie 
Ciocârlie, Ciocârlie,

Când tu ştii că plugul meu 
Mi-i altar şi Dumnezeu,

Că pământul din răzoare 
Tremură de dor de soare 
Să mai iasă de sub glie 

Ciocârlie, Ciocârlie.
Zaharie Bârsan.

urmări funeste. Procurorul a găsit 
în asta delictul de agitaţie. Redacto
rul responsabil al „Gazetei“ putea a- 
vea însă conştiinţa liniştită şi fruntea 
ridicată, fiindcă de fapt articolul în
criminat nu susţine nimic ce ar isbi 
în §-ii codicelui penal.

Parcă şi judecătorii, cu juraţi cu 
tot, au simţit puterea ccestui adevăr.

Pertractarea a decurs în linişte, 
fără incidente — afară de cel final.

Preşedintele tribunalului este ju
dele Al. Bodo. Procuror (numele ni-a 
scăpat). Apărarea a susţinut-o d-nul 
Dr. Cassiu M aniu, advocat din Cluj.

înainte de a se începe petracta- 
rea, acuzatul V. Branişte citează di
spoziţiile legii, cari îi dau dreptul de 
a se apăra în limba sa.

P residen tu l dă expresie mirării 
sale, că redactorul unui ziar român 
nu cunoaşte limba statului*). Suspen
dă însă şedinţa, pentru a se putea 
îngriji de un tălmaciu.

După câteva minute şedinţa se 
redeschide. Postul de translator este 
ocupat de d-1 Nicolae Cristea, candi
dat de advocat.

Se fac obicinuite formalităţi. Se 
ia naţionalul acuzatului. Curtea cu 
juraţi se constitue prin sorţi. Nici 
una dintre părţi nu face uz de drep
tul de recuzare.

Apărătorul Dr. C. M aniu, cere 
anularea procedurei, fiindcă nu s’au 
respectat formalităţile prevăzute de 
lege, faţă de acuzat, la escepţiuni, la 
întimarea citaţiei, (n’a fost subscrisă 
şi pro văzută cu pecetă) etc. şi cere 
reducerea procedurei In stadiul în care 
se afla înaintea acestei faze.

Presidentul afirmă că el a pur
ces corect. Lui i s’a dat, zice, o pro
cură nelegalizată şi de aceea a res
pins-o. Acuzatul însă lămureşte, că 
atunci când s’a respins procura (fiind
că era scrisă in româneşte) nu s’a 
cernt o traducere maghiară legalizată, 
ci numai simplu traducere maghiară.

Tribunalul respinge escepţiile a- 
părătorului, iar apărătorul Dr. Mania 
face recurs de nulitate.

Presidentul dă cetire acuzei. Ea 
se traduce în româneşte.

Apărătorul găseşte că articolul
*) De ar cunoaşte-o ori cât de bine, dreptul 

Ini de limbă nu poate fi printr’asta alterat. — Red.

Amintiri din Ardeal.
O zi din dricul verei a anului 1884 

va reraânea îucâ mult timp neuitată pen
tru inteteginţa din cele zece comune din 
colţul vetrei Oltului, dinspre vama „Turnu- 
Roşutf din Transilvania.

Aceea zi memorabilă era ziua de 1 
Iulie, oând dăscălimea şi junimea stu
dioasă din comunele: Avrig, Săcădate, 
Bacoviţa, Sebişe, Porumbace, Porceşdi, 
Bradu şi Sărata s’a strâns pentru prima 
oară în comuna Avrig la o sfătuire bună.

Făceam pe acele vremuri şi eu parte 
din tineretul şcolar din acele părţi şi deci 
nu puteam lipsi dela acel sobor.

Ne-ara strâns ou toţii, vre-o 30 per
soane, în localul şcoalei şi am pus bază 
unei petreceri de vară împreunată cu 
teatru pentru ziua de Sfta Maria, în co
muna Avrig, din venitul cărei petreceri 
am proiectat facerea unui grilaj de fer la 
mormântul lui George Lazar şi de a în
fiinţa o bibliotecă populară.

Aceste comune fund destul de de
părtate una de alta şi fiind toiul lucrului 
câmpului, noi trebuia să muncim în

încriminat s’a explicat greşit în tra
ducerea maghiară. Cere să se facă o 
traducere corectă a articolului încri- 

După câteva lămuriri amân
două părţile acceptează o traducere 
a d-Iui candidat de avocat A. Pandrea.

Procurorul rosteşte o vorbire de 
acuză după calapod, cu Dacoromânie 
şi cu altele de acestea. El este de 
părerea, că Românii ar trebui să-şi 
sară din piele de bucurie pentru legea 
lui Apponyi.

Ii replică însă cu argumente zdro
bitoare apărătorul. Duplica procuro
rului nu mai are efect.

Acuzatul însuşi rosteşte, în limba 
română, o bărbătească pledoarie, ana
lizând cele cuprinse în articol. (Vom 
da pe urmă vorbirile lor.)

Curtea cu juraţi se retrage. Se 
putea ca acuzatul să nu fie declarat 
de vinovat?

Tribunalul, după scurtă sfătuire, 
stabileşte apoi măsura vinovăţiei şi a 
pedepsei şi enunţă: cinci zile în 
chisoare de s ta t, 100 cor. a m en d ă , 
şi cheltuielile procesului.

Nu s’a anunţat nulitate nici dintr’o 
parte.

Reiista politică.
Evenimentul săptămânei politice 

este, că s’a  votat pactu l, adecă pro
iectul de împuternicire, în  p rim a  ce
tire, după ce s’a încheiat discuţia ge
nerală, Luni! Nu ştim ce-o fi cauza 
de Croaţii n’au luat cuvântul cu toţii. 
Poate sunt ocupaţi cu deschiderea 
dietei lor din Agram, s’au poate vor 
fi ajuns la înţelegere cu guvernul, 
destul, că după ce în câte-o şedinţă 
puseră 3—5 oratori din partea lor, 
Luni nu mai era nimeni anunţat la 
cuvânt, nici din alte partide, şi după 
ce în zilele următoare au isprăvit şi 
acei ce aveau drept la cuvânt de în
cheiere, ie r i s’a putut face votarea 
nominală asupra proiectului în genere, 
şi s’a primit proiectul cu 149 voturi 
faţă de 37 ! Fireşte, bucuria majori
tăţii a fost mare; kossuthiştii aplau
dau din răsputeri.

*

Şedinţele cam erei au fost care 
de care mai sgomotoase. Dintre Ma- 
ghiari abia au vorbit câţi-va; şi ace-
fâud cu pftrinţii la câmp şi deci ou pu
team să ne mai strângem şi de altă dată, 
de acea am fost siliţi a lua o decisiune de
finitivă chiar la prima întrunire, ceea-ce 
am şi făcut.

Am ales locul destinat petrecerei 
pe un loc viran al fostei fabrici de hârtie 
îa marginea satului dinspre Porumbacul 
de sus. Acel loc era cel mai potrivit pen
tru aşa ceva, afiându-se pe el'oâţi-va  
pomi bătrâni. — Ara ales piesa teatrală 
„Viăduţul mamei“, iar învăţătorul Racotă 
s’a angajat a declama „Pe pământul Tur
cului“ de Coşbuo, poezie, cu care s’a pro
dus omul nostru încă la vre-o câte*va pe
treceri şi deci era specialist îu ce pri
veşte declameţiunea ei. Ara mai ales 
câte-va oântece naţionale şi jocurile Că
lu ş e i i  şi Bătuta jucate de 1 2  persoane 
dintre noi.

Despre toate acestea ara făcut un 
proces verbal pe care l’am întărit cu sem
năturile noastre şi am trimis drept invi
taţie o ştire la redacţiunea „Telegraful 
Român“ din Sibiiu, nefăcâud alte invita- 
ţiuni speciale, de cât cu gura prin preoţii 
din menţionatele comune în biserică, şi 
ne-ara depărtat, rămânând ca tineretul 
din Avrig să se îogrijască ca localul des-

ştia având mai mult a se răfui între 
ei, ca bunăoară Szterenyi cu Polonyi. 
Disidenţii au hotărât să vorbească 
mai târziu, dacă le va rămânea timp 
după Croaţi. Singur Lengyel Z. a vor
bit aproape o şedinţă întreagă. Mai 
era să vorbească bătrânul Eötvös K.* 
în afară de partide şi în contra pac
tului, dar el s’au gândit: „cui să-i 
vorbeşti, cine te ’nţelege aci ?“ Greul 
muncei a fost al Croaţilor. Era grea 
munca lor nu numai pentru că aveau 
să pregătească vorbiri serioase, dacă 
voiau să poată vorbi în linişte măcar 
un jumătate de ceas, ci şi fiindcă 
trebuia să stea necontenit la pază, nu 
cumva presidentul şi [majoritatea să 
se folosească de vre-o apucătură, şi 
să închidă discuţia fără de veste, prin 
o volnicie cum se răspândise ştirea. 
Că s’a su p rim a t cuvântul aproape la 
fiecare orator croat, nu mai e lucru 
nou. Că scenele vijelioase de protes
tare din o parte, şi de înjurare din 
cealaltă, s’au repetat iarăşi nu e nou
tate. I. Iusth a plecat la moşie, pe 
vre-o săptămână, şi vicepresidenţii, 
cari îi ţin locul sunt măeştri în a stârni 
astfel de scene vijelioase. Totuşi şe» 
dinţa de Sâm bătă a avut deosebită 
însemnătate. Atunci au început în- 
tâiaşdată mai cu zel suprimările de 
cuvânt. Câteva dintre ele au fost atât 
de nedrepte, încât Croaţii au strigat 
din răsputeri cătră prezident: in fa 
m ie, ruşine, ce faci! A fost şi mare 
învălmăşală, aproape de bătae, atunci. 
Toţi croaţii, râ n d  p e  rân d, au cerut 
cuvânt la regulament. îndată ce au 
zis însă întâiul cuvânt in limba lor, 
presidentul i-a oprit, pănă ’ntr’unul. 
In acea şedinţă, Croaţii D uşan, Po- 
po vic i şi Supilo au fost daţi la co- 
m isia  de im u n ita te, pentru neascul
tare de president. Alta şedinţă inte
resantă a fost cea de Duminecă. Cam
era adecă, pentru a sfârşi mai cu
rând cu pactul, a ţinut şed in ţă  ş i  
Duminecă, despre care se spunea că 
presidentul va lungi-o pănă nu va 
mai fi nici un orator. Asta nu s’a în
tâmplat, însă în acea şedinţă camera 
a judecat pe Supilo să ceară ierta re  
dela cam eră, iar pe Popovici să fie 
oprit dela 15 şedinţe ale camerei — 
ceea ce a stârnit mare fierbere între 
croaţi!__________________
tioat petrecerei să fie împodobit cu ver
deaţă şi puţin nivelat cu nisip.

In prima zi de Duminecă după acea 
întrunire popa loan din Avrig, după li
turghie aduce la cunoştinţă oamenilor câ 
în ziua de Sfta Mărie va fi teatru pe lo
cul unde a fost moara de hârtie, şi ar fi 
bine oa oamenii, cari au fete mari, să 
aducă câte un car de brad sau nisip spre 
a înfrumseţa acel loc. Brad pot aduce 
din pădurea cea oprită, că li se dă voe.

Nici nu isprăvise preotul de a vorbi 
şi s’auziau oamenii întrebând când am 
putea aduce părinte, că suntem gata în 
ori ce timp.

Aşadar de brad şi nisip am fost asigu
raţi, dar la întrunirea noastră am uitat princi
palul, adică mu si ca. Cine a mai văzut pe- 
treoere fără rnusică ? Ne-am trezit târziu, 
pentru a convoca o a doua întrunire. Ne 
er* teamă oa să nu stricăm şi ce am fă
cut în prima întrunire. A contribui noi 
cei din Avrig pentru muzică era unica so- 
luţiuue, remânând să ne despăgubim dela 
ceilalţi. Nu aveam ce face şi noi eram 
abia 6  persoane şi ni s’ar fi cuvenit să 
contribuim cel puţin cu câte 5 coroane, 
fie-care.

Ne aflam cam încurcaţi, că nu prea
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In şedinţa de Sâmbătă a vorbit 
şi deputatul român Şt C. Pop în 
contra pactului, şi începe tocmai să 
arate cauzele sărăciei mari din ţeara 
noastră, care apoi este cauza de am 
fost siliţi să încheiăm un pact aşa de 
păgubitor — când presidentul, fără 
de nici un drept, i-a  luat cuvântul— 
fără să aştepte măcar să sfârşească 
propoziţia! Mai târziu după protestă
rile d-lui I. Maniu, şi-a recunoscut 
greşeala, dar neînţelegerea lui parcă 
e prea vădită.

In şedinţa de Vineri vorbise d. 
Iiiliii M aniu, care a spus verde, că 
deputaţii naţionalişti nu vor folosi 
puterile lor pentru a dărâma, luând ast
fel asupra lor răspunderea ce apasă 
asupra guvernului, apoi a mai spus 
cu toată îndrăzneala, că „noi cari nu 
facem parte din coaliţie, şi nu sun
tem întru nimica una cu ea, — 
nici odată nu  am  fost aşa de m ult 
prig o n iţi ş i  a su p riţi, ca ş i  tocm ai a- 
cum, sub acest guvern  al coaliţiei,... 
care a făgăduit să se schimbe lucru
rile din trecut! \u

*
Deschiderea dietei croate, dă pri

lej pentru multe combinaţii. Dela ţi
nuta ce vor lua deosebitele partide 
acolo, atârnă şi situaţia politică din 
parlamentul maghiar. Alaltâeri, şeful 
Starcevicianilor, (cei mai intransigent 
partid) D-l lo s if  Franck a fost în 
Budapesta, la chemarea primului mi
nistru Wekerle, şi a conferit timp în
delungat cu acesta. Se svonea pe 
urma conferinţei, că Starcevicianii sunt 
înduplecaţi a sprijini pe banul Ra- 
kodczay. Comunicatul ce-I publică foaia 
lor însă spune altfel, spune că p a r 
tidu l nu va  ceda faţă de nim eni 
până nu va fi recunoscut programul 
lui: paritatea Croaţiei cu Ungaria ! 
Astfel nu rămâne banului decât disol- 
varea dietei croate, dacă partidele îi 
vor face opoziţie, fără de a mai face 
încercări cu amânarea dietei.

Delegaţii croaţi din perlamentul 
maghiar au hotărât de altfel conti
nuarea obstrucţiei. Cu toate acestea 
este nădejde, ca pactul să fie d̂iscu
tat şi primit de parlament până în 
20, cel mult 25 Decemvrie.

Interesant moment este, că la 
deschiderea dietei croate, adecă azi, 
socialiştii d in  A gr am  vor ţinea grevă  
generală, pretinzând astfel votul uni
versal.

In Rom ânia agitaţia marilor pro
prietari în contra reformelor urmează 
înainte. Ei ţin adunări alese de pro
testare, în capitală şi în provincie. 
Şi-au cerut audienţă şi la regele.

Discuţia asupra răspunsulu i la 
m esaj, pe care-1 dăm azi, s’a înche
iat. Răspunsul a fost primit cu 99 
voturi faţă de 3.

Ministrul de interne a depus azi 
pe biroul camerei proiectul de lege 
asupra tocmelilor agricole. Depunerea 
proiectului a fost primită cu aplause 
din partea maiorităţei. In acest timp 
d-l P. Carp, şeful partidului conser
vator, a depus pe biroul camerei trei 
proieste de lege din iniţiativa parla
mentară :

1. pentru reglementarea tocme
lilor agricole;

2. pentru înfiinţarea de fânate;
3. pentru înfiinţarea unei bănci 

agrare. D-l Carp a cerut şi camera a 
încuviinţat ca aceste trei proeete să 
fie trimise la secţiuni pentru a putea 
fi discutate odată cu proiectul guver
nului.

*

Din lumea mare vin ştiri de tot 
felul, şi cam puţine de pace şi Me li
nişte. In Portugalia turburările repu
blicane nu înceată şi nu pot fi înă
buşite. Io multe locuri armata nu 
vrea să se supuuâ. S’au descoperit 
chiar şi câteva încercări de atentate, 
la viaţa regelui. In R u sia trebile nu 
merg bine, nici cu a treia Dumă. Cer
tele s’au ivit îndată la început, şi 
ameninţă în toată clipa o ciocnire 
chiar şi între presidenţi, pentru răs
punsul la mesajul Ţarului. Toate sin
dicatele muncitorilor din Petersburg 
au declarat grevă generală, până ce 
Duma nu va aduce reforme mari pen
tru poporul de rând. Greviştii au ple
cat înaintea palatului de iarnă şi au 
aruncat cu petre asupra lui. Numai cu 
ajutorul miliţiei s’a putut face ordine. 
In Balcani asemenea sunt nişte stări 
anarchice. Răscoalele din M untenegru  
sunt aproape zilnice, şi e teamă că 
odată vor arunca focul asupra între- 
gei ţări. Intre fiii regelui P etru din 
Serbia, neînţelegerile vechi au isbuc- 
nit acum pe faţă.

*

Din Germania vine ştirea îmbu
curătoare, că proiectul de lege în  
contra polonilor din Posnania, a că
zut cu 3 voturi în comisia căreia i- 
s’a dat spre examinare! Oare ce vor 
zice la asta domnii maghiari, cari 
strigau în gura mare : hai să facem 
şi noi ca Pruşii !? Mai avem şi o 
ştire rea din Germania. In ultimele 
şedinţe ale Reichstagului, deputaţii 
socialişti au făcut descoperiri senza
ţionale despre pervesitatea, numită 
homo-sexualitate (contact sexual între 
bărbaţi) ce bântuie în armata germa
nă; un păcat dê care să fac vinovate 
până şi persoane din cercurile cele 
mai înalte.

*
Luni seara a încetat d in  viaţă  

regele Oscar al Şvediei, lăsând de 
urmaş pe fiul său, care a luat nu
mele de Gcstav al V-lea. Răposatul 
rege a fost un om drept şi iubit, om 
adevărat, cu puţine pretenţii Iubea

mult ştiinţele şi artele. A scris Insuş 
mai multe volume de lucrări. Pentru 
dreptatea lui e cel mai bun semn. 
ceia ce se făcu acuma-s doi ani, 
când s’a învoit în pace, ca Norvegia 
să se separe de Şvedia : amândouă 
ţările atunci sub stăpânirea lui. Fiul 
său, noul rege, se afirmă de un vred
nic urmaş al tatălui său. Urcarea lui 
pe tron s’a făcut eu multă însufle
ţire. El şi-a ales lozinca: pen tru  ţa ră  
cu poporul !

Răspunsul Ia Mesagiu! regal,
prezentat Camerei române şi discutat 

în şedinţele nltime.
Sire!

Adunarea deputaţilor a fost fericită 
să vadă deschizându-se cea dintâi sesiune 
ordinară a acestei legislaturi, sub ochii 
Majestăţei Voastre, — mulţumind lui Dum
nezeu că a dăruit regelui iubit şi venerat, 
sănătate deplină şi desăvârşită putere de 
muncă, în împrejurările grele prin cari 
trece astăzi scumpa noastră ţară.

Mişcările agrare, cari au tulburat în 
primăvara trecută liniştitul mers ai des- 
voltărei noastre naţionale, au fost din fe 
ricire repede potolite, contribuind ia acea
sta, cit deosebire, cuvintele pline de pa
triotică înţelepciune cuprinse în manifestul 
pe care guvernul regal, în nume!e Msjes- 
tâţei Voastre, i’a adresat Ţârei.

Reprezentanţii naţiuoei au văzut cu 
o vie satisfacţiur.e că guvernul Maiestâţei 
Voastre, următor cuvântului dat, a pre
gătit proiecte de legi menite să statorni
cească raporturi economice mai drepte 
între deosebitele straturi ale poporului 
nostru, căci numai cu chipul acesta se va 
asigura temeinica propăşire a ţărei.

Adânc pătrunşi de îoaita misiune ce 
naţiunea ne-a încredinţat, — şi de a cărei 
sinceră îndeplinire, atârnă viitorul Patriei 
noastre, — vom munci fără preget pentru 
realizarea operei de reforme intreprinse, 
şi vom da guvernului Majestăţei Voastre 
cel mai călduros şi neşovâitor sprijin.

Sire!

Adunarea deputaţilor a primit eu cea 
mai viuă mulţumire asigurarea că rapor
turile noastre internaţionale sunt dintre 
cele mai bune, şi că îndeosebi relaţiunile 
ce avem cu toţi vecinii noştri, sunt cât 
se poate de cordiale.

Se întăreşte astfel credinţa tuturor 
că în ori-ce împrejurare, România dă ne
tăgăduite dove?i că este lin element de 
ordine şi de progres.

îmbunătăţirile introduse de a doua 
Conferenţă de pace dela Haga, în Conven- 
ţiunea dela 1889, cu privire la regularea 
pacifică a conflictelor internaţionale, au 
realizat un însemnat progres, înlesnind 
aplicarea arbitragiului facultativ şi uşurând 
astfel r< zolvirea conflictelor internaţionale.

Sire !
Criza economică şi monetară, care 

bântue pretutindeni, ne va găsi nestrămu
taţi în principiul de dreaptă cumpănire 
budgetară, pe care am căutat sâ - 1  aplicăm 
întotdeauna, ferind astfel finanţele statu
lui de împovărarea lor cu cheltueii prea 
insemnâte.

Vom cerceta cu deosebită luare a- 
minte legile financiare ce se vor aduce 
desbaterilor noastre, legile menite a da o

Sndrâsneam a cere aşa o sumă dela pă
rinţi, ni s’ar fi reproşat că facem comedie, 
când ce să vezi ne soseşte un mandat ou 
40 franci dela un Domn din Marienbad, 
un domn Dofcraseu, profesor în Rom&nia. 
Acel domn ni-a salvat situaţiunea, când 
am văzut mandatai cu cei 40 fr. am stri
gat cu toţii din fundul initnei: „trăiască 
domnul Dobreseu“, i-am şi scris imediat 
o adresă de mulţumire şi am comunicat 
această bucurie şi colegilor din celelalte 
comune.

Acum am avut totul asigurat, că cu 
suma asta am angajat o bună bandă de 
lăutari uin Sibiiu şi am aşteptat cu ne
răbdare ziua de S£?a Mărie.

Oameni din Avrig spau purtat cât se 
poate de bine, că au adus pe întrecute 
brad şi nisip, aşa că am transformat lo
cul viran dela moara de hârtie în un 
adevărat parc, am întocmit o scenă foarte 
frumoasă şi laviţe de scânduri pentru 
vre*o 200 persoane. Bine înţeles că cei 
patru câreiruari din Avrig au contribuit 
şi ei, că ei au făcut laviţele dinaintea 
scenei şi şi-au făcut şi pentru ei, că au 
scos cu buţiîe beutură, şi ei erau poate 
mai nerăbdători ca noi.

Văzând noi că câreiumarii ne dau un

aşa mare concurs, cu toate că nu apela
sem la ajutorul lor, le-ara fixat câte o 
taxă de 5 coroane de fie-care, pe care o 
au achitat-o imediat.

Se apropie z:>ua mult aşteptată şi 
învăţătorul Spârlea pleacă încă din ajun 
la Sibiiu şi pe când se făcu ziuă ia di
mineaţa de Sfta Maria, pe când eşia 
ciurda de vite din sat, soseşte şi el ou 
căruţa încărcată de ţ'gani, erau lăutarii.

Tineretul din cele 10 comune venise 
cu noaptea în cap în Avrig.

Ara îngrijit îndată de lăutari dân- 
du le ceva de mâncare şi raontându i pe 
toţi în haine româneşti i-am îndreptat pe 
stradele principale ca să cânte.

Tot satul ou mic cu mare s’a strâns 
îo jurul lor ca la o altă minune şi foţi 
îşi ziceau: „Mai da mare comedie au să 
ne facă dascălii şi studenţii", ba mai au- 
ziai câte u d  bărbat strigând: Fă Safto şi 
Mario voi ducevăţi de puneţi ţigla pentru 
plăcinte, că după biserică vă ducem la 
comedie, şi nu putem merge cu gura 
goală, nu vedeţi eâ cârcimarii şi au dus 
tot ce au avut în pivniţă îa moara de 
hârtie, apoi s’avan* şi noi ce îmbuca 
acolo.

Se făcuse ora 9 şi lumea eşia tocmai 
dela biserică, iar lăutarii postaţi înaintea 
bisericeî cântau de le plesneau strunele, 
căruţele ou oaspeţii din comunele înve
cinate nu mai curmau şi pe feţele tuturor 
se arăta un fel de mulţumire. Noi, comi
tetul aranjator strâns în localul şcoalei nu 
mai puteam de bucurie, ba văzând a»a 
un început splendid ara hotărât pe repe
zeală, a forma şi un fond, din oare cu tim
pul să ridicăm chiar o statuă la mormân
tul lui George Lazăr, adică un bust de 
marmoră, ca fie-care să vadă cum a fost 
marele dascăl din Avrig.

La oarele 10 s’au retras lăutarii şi 
toţi oamenii au plecat pe la casele lor 
ca să se împace cu stomacul şi să se di
chisească, ca să poată vtni după prânz la 
petrecere.

Fix la oarele două după prânz co
mitetul aranjator împreună cu lăutarii se 
află adunat înaintea şcoalei comunale, lo
cul de pornire, iar prin trirnbiţele pom
pierilor comunali s’a dat semnatul de ple
care şi s’a format un cortegiu imposant, 
lăutarii cântau marşuri naţionale şi pe tot 
drumul dela şcoală până la moara de 
hârtie erau numai oameni, fetele aruncau 
fiori, iar junii ne întâmpină cu salve de 
puşti şi pistoale.

îndrumare’practică învăţământului public 
precum şi măsurile de uşurare a daune
lor suferite de agricultori în primăvara 
trecută.

Adunarea deputaţilor  ̂ fost întot
deauna mândră de progresele neîncetat re
alizate de armata noastră, care şi-a asi
gurat recunoştinţa întregei ţări, dovedind 
în toate împrejurările că ştie să-şi înde
plinească datoria. Suntem gata a da şi 
acum tot sprijinul nostru proiectelor de 
organizare şi de întărire a armatei.

Sire!
Adunarea deputaţilor, în aceste mi

nute istorice ale dezvoltăroi noastre na
ţionale, pătrunsă de însemnătatea proble
mei ce este chemată sâ deslege, îşi va ri
dica şi inima şi cugetarea ia înălţimea da
toriei ce are de îndeplinit, pentru a reda 
ţărei liniştea statornica, de care are nevee 
spre a păşi eu tărie în viitor.

Pentru atingerea acestui ţel, apelul 
ce Maiestatea Voastră face cătră toţi Ro
mânii, găseşte un puternic răsunet în ini
mile noastre şi nu ne îndoim că toate pă
turile sociale vor uni puterile lor pentru 
a îndruma forţele vii ale naţiuoei pe noui 
căi de propăşire materiala şi morală, întru 
fericirea patriei şi a neamului românesc.

Sâ trăieşti, Sire, îndelungi ani în de
săvârşită sănătate!

Trăiască Maiestatea Sa Regina!
Trăiască Alteţa Sa Regală Principele 

Ferdinand, Moştenitorul Tronului, cu Alteţa 
Sa Regală Principesa Maria, împreună cu 
Augusta Lor Familie !

Viaţa la Bucureşti.
28 Noemvrie, 1907.

îndemnată de guvern, Camera s’a 
grăbit să treacă peste mai rauite discur
suri pentru răspunsul ia Mesaj, la care erau 
înscrişi să vorbească mai mulţi deputaţi 
din majoritate, pe lângă acei ai opoziţiei, 
plus d. N. lorga, fără partid.

Singur d. Stoicescu, un iost ministru 
liberal, nemulţumit cu rolul ce - 1  are azi în 
guvern şi în ă unul sau doi, din majori- , 
tatea au luat cuvântul alăturea cu opo
ziţia.

Opoziţia conservatoare reprezentată 
prin dd. Filfpescu, Marghiloman, M. Can- 
tacuzino şî alţii şi-au spus cuvântul aşa 
cum au vorbit ia Dacia şi la Societatea 
Agrară.

Insă în faţa atmosfe/ei care sfâpânia 
în Cameră şi ctaar în tribuna publică, în 
laţ» atmosferei tot irai favorabile refor
melor, care se formează pretutindeni, cam
pania apărătorilor proprietăţi’, nu poate 
avea efectul dorit de acea, cari au între- 
prins’o. La închiderea discuţiei pentru răs
punsul la Mesaj, d. Sturdz» ca şi d. Bră- 
t oanu au gas priiej de a spune mem
brilor opozi.iei, că totuşi interesele ţării j 
tiebue sâ fie mai presus de clasei pro- 
priet arilor.
1 J

D. Sturdza întreabă dacă este o su
ferinţă în ţară? Dacă da, noi am venit 
după sfatul dat Regelui de guvernul con
servator. Trebue sâ fim conştienţi că si
tuaţia din Martie ne-a adus aici. N’am . 
venit aici să ne sfădim şi să răfnm soco* 1  

teiiie dintre partide, sâ lucrăm spre pace, § 
ear nu spre gâlceavă... |

* I
Teatrul Raţional vrea să-şi schimbe |  

’egea şi regnlamentul său. In comisiune £

Ajunşi ia desttnaţie in scurt timp 1 
laviţele de scânduri sunt ocupate de pu- |  
blio, primele rânduri erau ocupate de f 
preoţii şi preotesei© din loc şi din împre- î: 
junme.

Lăutarii cântă „Deştesptă-te Ro
mâne“, publicul se ridică şi cu pălăriile 
în mână arcuită muzica, apoi în »narea 
iiirşte apare pe scenă învăţătorul Racotă 
şi deciamează „Pe pământul Turcului“ de 
Ooşbuc, care a plăcut publicului şi a fost 
bine respl&tit că toţi îi strigau „să tră
iască“. După aceasta poesie se îaoep« 
teatrul cu piesa „Vlăduţul mamei“, oare 
a stârnit uo râs şi un entuziasm între 
aozitori de mai multe ori au fost între
rupţi diletanţii de public care aplauda în- 
continuu.

P

S’a terminal şi piesa şi s’a cântat 
de un cor improvizat de tineri poesia 
populară:

N’am nici pâine n’am nici sari 
Toate le-a dus darea mare

ascultată de ţăraui cu evlavie, ba unii 
dintre ei atât au fost de pătrunşi de con
ţinutul acestei cântări încât s’au văzul l 
mulţi dintre ei ştergându-?i ochii de !s> 
crămi. |
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se află şi poetul Vlahuţă. E de dorit şi de 
aşteptat că prin această revedere a legii 
şi regulamentului», Teatrul Naţional va fl 
aceea ce spune numele său. In 'el nu s© 
vor mai putea juca decât piese româneşti 
sau traduceri bune moralizatoare, Teatrul 
Naţional fiind o instituţie pentru cultura 
naţională, — iar trupele străine vor putea 
alege scena Teatrului Liric. Cât priveşte 
pentru franţuziţii noştrii (ca să nu le zi
cem ciocoi) ei fără asta nu mai au încă 
odată curajul să jignească sentimentele 
publicului cu fanfaronada şi bâibâiturile 
lor ca la 13 Martie 1906.

*
Del a venirea d-lui Haret în fruntea 

ministerului de instrucţiune publică, cea 
mai serioasă muncă a început, cu deose
bire în învăţământul primar, unde, în spe
cial la ţară, pe lângă activitatea de clasă 
se adaogă acea în afară de clasă: şcoli de 
adulţi, complimentare, conferenţe, bănci 
populare, etc.

De altfel în sate se face aceiaş lucru 
de mai bine de 1 0  ani şi orice încercare 
spre bine a fost încurajată In diferite rân
duri.

Acum activitatea de luminare a ma
selor a început şi pe la oraşe, unde învă
ţătorii ţin în fiecare Duminecă conferenţe 
de un mare folos pentru clasa orăşenească 
săracă bântuită de boli, de viţiuri, dar cu 
deosebiri de întuneric.

Drept răsplată pentru munca lor plină 
de roade de până acum şi motivat şi de 
slaba lor retribuţie, Statul a decis urcarea 
lefurilor învăţătorilor de sat ia 95 lei lunar 
prima categorie, iar celelalte iarăşi pro
porţional.

*
Calendarul Minerea pe 1908, are de 

rândul acesta, pe lângă obicinuitul mate
rial calendaristic uo material literar destul 
de bogat, apoi enciclopedic — dar mai cu 
seamă despre viaţa şi opera marelui Gri- 
gorescu. Calendarul are trei articole iru- 
moase din penele domnilor Delavrancea, 
Vlăhuţă şi C. C. istrati. Şi Hâsdeu are 
câteva pagini.

*

A încetat din viaţă zilele trecute E- 
caterina Cogâiniceanu, văduva marelui Ro
mâni şi om de stat Mihail Cogâiniceanu. 
A fost înmormâutată la cimitirul Eterni
tatea din Iaşi, unde odihneşte şi soţul său.

Câţi Români oare ştiau că trăeşte 
soţia iui Mihail Cogâiniceanu, după cum 
trăeşte şi azi încă printre noi Doamna 
Elena (Cuza) -— soţiile celor mai mari 
Români pe caii i-a avut vre-odată Ro
mânia.

M.

0 nouă scrisoare în „Mărz*.
(însoţită de rândurile poetului şi apărăto

rului dreptăţii, B jO rn sije rn e  B jdrn son , apare în 
„Mărgu următoarea frumoasă scrisoare, adresată 
ăătră el).

„Mult ştim. d*le şi raftestre,
„Merge vestea prin gazetele noastre, 

că vre-o câte va sute de studenţi filozofi 
maghiari v’ar fi trimis un memorand sau 
eă- 1  vor trimite şi că voiesc să-şi exprime 
durerea întrâusul, că porniţi lupta împo
triva unei naţiuni rnioi dar pline de cali
tăţi de desvoltare remarcabila, bazat fiind 
pe nişte informaţiuni răutăcioase şi uni
laterale, după zisa lor, şi numai pentruoâ 
naţiunea aceasta vrea să facă o deosebire

Teatral s’a terminat şi urma acum 
dansul.

Acum se făcit o mică încurcătură. 
Noi în entusiasraul nostru am uitat de a 
alege un cassier ai petrecerei şi lumea 
dacă nu i-s’a pus în vedere la început, nu 
a plătit nioi o intrare. Ce era să facem, 
unul propune să formăm un fel de ohetă 
ea prin grădinile publice. Era însă ceva 
jenant, atât pentru noi cât şi pentru pu
blic. Altul propune ca să invităm lumea 
la plată cura se faoe pe la panorame, 
propunere, care nici nu a fost ascultată. 
In fiue veneratul preot Petru Florian din 
Ratioviţă ne scoate din încurcătură. Ur- 
oându-se pe o bancă ţinu o mică cuvân
tare de mulţumită tinerimei, care şi-a dat 
osteneală ou ooaziunea acestei petreceri, 
dând publicului să îoţeleagă oă asemenea 
petreceri sunt împreunate şi ou cheltueli 
şi scoate un fiorin pe care îl predă învă
ţătorului Lucuieţ pe care l’am şi învestit 
ou siuşba de cassier.

Eseraplul preotului Florian nu a ră
mas fără resultat, c&oi preoţii şi publioul 
au început acum a defila pe dinaintea 
cassierului, dând fie-care oât îl lăsa inima 
şi punga.

Se face o mică pausă în oare timp

„între poporul maghiar istoric şi între na* 
ţionaiitâţile neculiivate emigrate în ţară“.

„Faptul, că ungurii fac deosebire atât 
de lămurită între o naţiune istorică şi 
între „naţionalităţile necultivate, cari au 
emigrat în ţară!tt e ironia cea mai mare, 
câoj ungurii sunt aceia, cari răpesc nema
ghiarilor toate instituţiunile culturale şi 
cari cutează după aceea să vorbească 
despre neoultura nemaghiarilor!

„Tntre cei 800 de filozofi unguri, car! 
se adresează D Voastră se află de sigur 
oâte va duzine de istorici, cari vor 
prea bine, că slavii şi românii au fost 
băştinaşi şi au înflorit în Ungaria cu se
cole înainte de aşa numita ocupare un
gurească.

„Acesta e tocmai spiritul acestor 
domni: să sucească istoria ca să apară îu 
feţalum ei cu toată puterea imperialismul 
unguresc.

„Dacă de fapt, elevul iesuiţilor, d-1 
conte Apponyi şi sistemul reprezentat prin 
el are o conştiinţă atât de curată, dupfi- 
oum o susţine, să convoace o comisie eu
ropeană imparţială, care să bot&rasoă a 
supra întrebării, dacă sunt oprimaţi nema- 
gluarii. E doar coramis voyageur-ul la 
congresele de pace!

„Să se arate acelei comisii legile 
aduse în timpul din urmă, apoi statistica, 
nu-i vorbă, falsificată, a uumerotaţiei po
porului, apoi statistica şooaielor maghiare 
şi nemagbiare, datele despre dajdiiie ma
rilor şi micilor proprietari, legea electorală 
ou privilegiile şi cu apucăturile ei.

Pe scurt să se desfăşoare în faţa 
Europei şi chiar a Americei întregul ta
blou al ajutorului dat culturii maghiare !

Si contele Apponyi să primească cu 
fruntea ridicată judecata comisiei !.-.

(Urmează o serie nesfârşită de pro« 
cose slov&ceşti, intentate preoţilor, depu« 
taţilor şi poporului de rând slovăcesci 
O-âudele suot ilustrate cu exemple, cu 
motivări, ca să poată fi înţelese mai bine. 
Apoi urmează:)

„3 mii şi jum. până ia 3 milioane 
de slovaci, după numerotarea oficială nu
mai 2  rail., arată o sumă atât de mare de 
trădători de patrie; dar nobilul conte 
Apponyi nu-mi va putea numi nici un 
singur oaz, unde a fost împrocesuat, să 
nu zicem osândit, vre-unul din oei 8  mii. 
de unguri, pe cari îi arată suma ofioialft, 
pentru agitaţie împotriva naţiunei slovace.

(Subscris „N. X .“ în urma principiu
lui Bnon quis, sed quid*).
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Apel. Reuniunea femeilor române din 
Braşov din an în an se apropie tot mai 
tare de scopul ce şi l’a propus prin înfiin
ţarea Internatului-Orfelinat de fetiţe. Abia 
sunt 2 săptămâni de când Reuniunea şi-a 
instalat Internatul-Orfelinat în casele pro
prii. Acum stă să împodobiască acest lă
caş ai creşterii de fetiţe române cu înfiin
ţarea unei biblioteci a Internatului-Orfeli- 
nat. Internatul-Orfelinat este frecventat de 
eleve începând dela etatea de 6 —18 ani, 
adecă de eleve din clasele primare. Reu
niunea numai din mijloace proprii nu e 
în stare a forma o bibliotecă corăspunză- 
toare cerinţelor institutului său. De aceea 
subscrisa îşi permite a apela la publicul 
român de pretutindeni spre a-i întinde 
Reuniunei noastre mână de ajutor, cu deo- 
sebire mă adresez cătra domnii, cari po

sed biblioteci proprii a ne sprijini cu câte 
un exemplar din acele cărţi ale biblioteci
lor lor, cari le posed în câte 2 şi 3 exem
plare. Orice ajutor se va căita pe calea 
publicităţii. B r a ş o v, în 12 Decemvrie 1907. 
Elena Sabadeanu, presidenta Reuniuuii fe
meilor române.

Mormântul mamei iui Stefan cei mare.
D-l N. lorga, profesor universitar, a desco
perit la mănăstirea Probota, din judeţul 
Suceava, mormântul mamei lui Steian cel 
mare, Maria Oitea. Casa bisericei a făcut 
o inscripţie comemorativă pe o piatră de 
marmoră, pe care o va pune cu mare so
lemnitate pe mormântul Măriei Oltea, în 
luna Maiu a anului viitor.

La Roma! »Unirea« dela Blaj în nu
mărul său diu urmă aduce un articol, în 
care spune că în vederea jubileului de 60 
ani de când actualului papă a fost sfinţit 
preot se va aranja un mare pelerinaj la 
Roma. Pentru o sumă într’adevăr mică 
(140 cor. pe cl. III. şi 200 cor. pe cl. II. de 
persoană) se va da întreţinere pe 6  zile, 
iar pentru 200 şi 300 cor. oprire şi la Fi
renze şi Veneţia. Doritorii să se adreseze 
d-iui Dr. D. Firesa, notar conzistorial în 
Lugoj.

Un capitol din moravurile noastre.
»Drapelul« din Lugoj face sub acest titlu 
următoarele juste observări:

»Am anunţat cu bună credinţă apa
riţia foii umoristice dela Cluj (»Zăvodul«) 
deşi persoana editorului nu ne prea oferia 
garanţii, că foaia va fl ia acea înălţime, pe 
care o dorim noi. Acum am primit aceasta 
foaie. Primul număr zace înaintea noastră 
şi dacă în acest moment mai putem avea 
o dorinţă este, că acest prim număr să 
fie totdată şi ultimul număr. Ne-am în
grozit de ce am văzut şi am regretat a- 
dânc reclama ce am făcut. Nu dorul de a 
creea o literatură umoristică la noi, cari 
avem un popor dăruit cu un deosebit dar 
umoristic, ci pofta scârboasă de răsbunare 
a dat naştere acestei toi. Sunt două-trei 
persoane din mediul clujan, între cari la 
primul loc protopopul gr. cat. de acolo, 
cari sunt luate ca ţinte aie acestei răsbu- 
nări cu luarea în deşert a publicisticei ro
mâneşti. Deja în clişeul din titlu e cari- 
cată în mod evident figura protopopului.... 
Nicâiri vre-o urmă de spirit, de umor, ci 
numai ură şi râsbunaro.

Ziarul din Lugoj spune apoi, că nu
mitul protopop nu-i e nici abonat, nici 
sprijinitor şi nici poate chiar cetitor, dar 
îl cunoaşte căci de mulţi aui e activ în 
publicistică şi continuă aşa :

Prin* lucrarea sa publicistică şi-a câş
tigat prietini puţini.. şi muiţi duşmani. 
Cam asta-i soartea tuturor, cari nu vâ
nează anume după popularitate, acomo- 
dându-se totdeauna capriciilor celor ce ju
decă la noi cu aer de inlalibilitate vii şi 
morţii. Nu prindem condeiul ca să apărăm 
pe cel atacat. Se va apăra el singur, dacă 
va avea trebuinţa, deşi la noi astfel s’a 
tocit sentimentul obştesc încât cea mai 
bună apărare e a ignora atacurile. Prin
dem însă condeiul ca să protestăm contra 
unui asemenea mod de a lua în deşert 
numele şi decorul publicisticei române, mai 
ales în aceste zile grele când sub grelele 
lovituri ce ie îndurăm din altă parte, ne 
sbatem ca peştele pe uscat între viaţă şi 
moarte«.

0 minune a telegrafiei fără sârmă.
La o experienţă fâoutâ de administraţia 
militară din Zürich cu telegraful fără 
sârmă al lui Marconi, s’au obţinut rezui-

publicul grupându-se fie-care pe lângă ai 
ior scoase din ţichiri (»n fel de coşuieţe 
din papură în care se pune de a le mân- 
cărei) merindea, oa pui, plăcinte şi brân
zeturi, dând drept cârciumariior a-şi arăta 
şi ei rolul lor, şi nici ei nu au rămas mai 
pe jos, ba au dovedit’o de rainuoe, că 
patru mâoi să fi avut fie-oare şi nu le era 
destul. Diletanţii încă s’au grupat pe 
lângă un butoi de bere, rupt d*n budget 
înainte de a se face bilanţul. Aci au fost 
mai prudenţi, că daoă ar fi încheiaţ bi
lanţul nu ştiu zeu cura ar fi fost cu bu
toiul cu bere, dar pe lângă acel butoiu, 
câroimarii vftzâodu-şi cu ochii bilanţul lor, 
ne au dăruit şi ei un al doilea butoi şi 
doamna Ana Preda ne-a pus la disposiţie 
un ooş destul de mare cu scoverzi, un fel 
de gogoşi şi s’a încins acum o petrecere 
în toată regula.

Lăutarii s’au despărţit şi ei cântând 
oâte unul pe la grupurile de oameni. 
După o pauză de aproape 2 oare se 
strâng lăutarii la olaltă căci se începe dan
sul; se faoe o linişte şi în sunetul mar
şului lui Iancu apar cei 2 2  tineri şi încep 
a juca căluşerul şi bătuta, care a plăcut 
poate mai mult poporului şi acum tinere
tul ş’a făcut datoria remânând ca simplu

specUtor, lăsând voe lumei să petreacă 
şi să joace.

Pare că era făcătură că dintre ţăraui 
nime nu îndrăsnea să joace, se sfiiau şi 
noi din comitet nu prea eram m eşteri; 
vre-un cadril nu aveai ni^i cu cine juca, 
că petrecerea era pentru români, pentru 
naţie oum se obininueşte pe Ţara Oltului, 
şi naţia să nu te vadă jucânnd oadrilu şi 
valsurile, că odată te face ciocoroadâ s’au 
fleandură de sas. Şi aici tot la oonoursul 
vre-unui bătrâu a trebuit să apelăm şi 
ne-a succes, că advocatul Juveloa prinde 
de mână pe doamna Preda şi îacepe bora 
românească c u :

Asta-i mândra oare-o vezi 
Care ne-a făcut scoverzi,
Haideţi s’o scoatem din minte 
Să ne facă şi plăcinte.

şi ne-am prins cu toţii şi am învârtit o 
horă de va remânea pomenire de ea încă 
mult timp.

Toate îşi au sfârşitul lor, aşa şi pe
trecerea noastră.

Pe înserate am plecat ou toţii mul
ţumiţi, ne-am strâns în localul şcoalei,

tate uimitoare. Aşezându şe la vârfurile a 
doi munţi înalţi câte un aparat, primul 
aparat primitor, în loc să primească tele
grame dela aparatul celălalt, a primit nu- 
măroase telegrame din Anglia, Germania 
şi Rusia, cari au fost date tot cu apara
tul Marconi, între aceste una care ver- 
biă despre starea împăratului Germaniei. 
Prin aceasta se vede, că telegraful fără 
fir nu este bun pentru corauniuaţiunile se
crete.

Hlinka la Segbedin. Preotul Hlinka, 
despre care se ştie, că se află acum l i  
înohisoare, a fost azi supus unui intero
gator din partea judecătorului de instrucţie, 
pentru nişte o&rţi poştale ilustrate despre 
cari proourorul spune oă sunt menite a 
produce provooaţiuui.

Proourorul l’a întrebat pe Hlinka 
daoă ştia că s’a împărţit printre populaţia 
slovacă nişte cărţi poştale ou caracter agi
tator.

— Ştiu, a răspuns Hlinka, că s’au 
împărţit cărţi poştale, dar nu aţâţătoare.

— Oine le-a primit ? întrebă proou
rorul.

— Le-a primit toată lumea, oare se 
interesa ca şi noi de chestia bisericei dela 
Cernova.

Procurorul arată lui Hlinka acele 
cărţi poştale cari îi reprezintă pe Hlinoa 
deţinut, primbiându-se în curtea închisorii 
între doi paznici. Dedesuptul ilustraţiei se 
vede o inscripţie în limba slovacă.

— Ce înseamnă această inscripţie? 
întrebă procurorul.

— „Pentru Dumnezeu viaţa m ea; 
pentru popor libertatea mea*, răspunse 
Hiinka, traducâod inscripţia.

— Ştiţi unde s’au făcut aceste ilus
trate ?

— Nu ştiu.
— Poate ştiţi cine le-a făcut? în

trebă procurorul.
— La aoeastâ chestie nu vreau tă 

răspund, spuse Hlinka.
Procurorul îi spuse atunoi e& aceste 

ilustrate au fost confiscate la Rozenberg 
pentru oă ele au un conţinut agitatoric.

— Eu nu am vrut să agit pe s i 
meni, căci eu îmi iubesc patria, răspunse 
Hlinka.

După alte câte-va întrebări Hiinka a 
fost readus la închisoare.

Despărţământul braşovean al Asocia
ţi un ei, profită şi el de liniştea iernei, pen
tru a îndeplini frumoasa activitate ee - 1  

aşteaptă ca în trecut. Dumineca treeută a 
făcut începutul, în Scheiul-Braşovului, prin 
o aleasă conferinţă, prin câteva cetiri po
trivite şi prin prea frumoase proiecţiuni 
cu schipticonui. Conferinţa — despre cum 
trebue crescuţi copiii — a spus’o, liber, 
însuşi directorul despărţământului, d-nul 
Andrei Bârsaou, care nu oboseşte nici câni 
in activîtatea-i pentru cultură. Conferin
ţele d~sale au un deosebit preţ, fiind-că ţin 
seamă de necesităţile şi împrejurările lo
cale. Bucăţile cetite — prea repede, «a 
să poată fi ascultate cu deplină atenţie —  
au fost luate din lucrările C. Sandu şi An
ton Pan. Cu proiectogratul s’au arătat mi
nunate chipuri de pe valea Oltului, apoi 
biserici din România şi din lumea mare, 
toate de un pitoresc şi de o claritate cari 
fac cinste aparatului. Lumea curioasă, care 
a umplut şcoala, deşi generaţia mai bă
trână nu era în număr, a ascultat şi pri- 
vit cu drag cele spuse şi arătate. A fost

am achitat lăutarii şi i-am expediat la 
Sibiiu.

Făcând bilanţul ne-a remas vre-o 40  
coroane, cu care am făcut un grilaj do 
lemn la mormântul lui George Lazar, caro 
grilaj există şi în ziua de astăzi.

26/XI. 1907. De sub Surul.

F lo a r e a  b r a d u lu i .
Colo ’n margine pe*o coastă 

Stă un brad mai la o parte,
Un eovcr de iarbă verde 

De pădure mi-1 desparte;
Lunga lui singurătate 

Se vedea că pareă-1 doare...
Noaptea se plângea la lună 

Ziua se plângea la soare...

S’a ’ndurat în urmă ceriul 
De viaţa lui străină

Şi-a făcut să-i creasc’o floare, 
Floare albă la tulpină,
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Spre scopul acesta şi noi avem scoa- 
lele noastre. Scopul şcoalei este cunoscut 
în creşterea intelectuală şi morală a tine
ri mei. Scoaiele se mai numesc şi institute 
culturale, menite a cultiva tinerimea în 
toate direcţiunile, de aceea conducătorii 
acestor institute sunt răspunzători, pentru 
creşterea tinerimei încredinţate lor.

Creşterea tinerimei nu e deplinită a- 
tunci, când pe un tânăr l-ai învăţat carte, 
— a-l face cum se zice tobă de carte, — 
pe lângă carte, dela un tinăr ca să fie 
bine crescut, se vor cere şi alte condiţiuni 
şi anume: nobleţă, isteţime, să te sileşti 
ai nobifita simţămintele inimei, manierile 
iui să fie fine, purtarea lui să fie cores
punzătoare creşterei lui,'aşa cât din purtarea 
şi prezentarea lui ori unde să poţi deduce 
că e crescut bine şi că cei ce l’au prefă
cut astfel si-au cunoscut şi îndeplinit co
rect chemarea de crescători.

Este în neamul nostru aplicare spre 
cultură, numai să nu-i lipsească mijloa
cele, numai cei chemaţi să şi cunoască 
datoria.

Cine sunt cei chemaţi? Oare nu în
văţătorii şi profesorii, dela dânşii depinde 
ca tinerii să fie crescuţi bine sau rău. *) 
Nu tinerii crescuţi rău, sunt judecaţi dacă 
es în lume, ci scoaiele şi profesorii lor. 
Un tânăr numai atunci se poate cultiva 
dacă va avea dela cine şi prin cine. Nu va 
fi crescut bine, şi nu va fi cultivat de a- 
juns un tânăr atunci, când dela profe
sorii săi nu poate învăţa alta, decât 
carte.

Ajungerea scopului în cultivarea t i
nerime;, depinde foarte mult dela împre
jurările locale unde sunt şcoalele. In «coa
iele situate în un oraş cu multă inteli
genţă şi creşterea tinerimei se face mai 
cu succes, căci tineretul afară de şcoala 
află societăţi culte, de unde e constatat, 
ca mai mult poate culege chiar decât din 
şcoală.

Nu aşa stă lucrul cu şcoalele situate 
de es. în Năsănd, unde e foarte puţină in
teligenţă. Cuartirele le au studenţii aici, 
de comun la »naţia« din Năsăud, unde adese 
ori auzi pe gazdă strigându-i studentului 
pe nume: măi Ioane! măi Toadere! etc. 
fie chiar si a VII ori a VIU cl. gini. da ! 
Căci poate de copil mic acolo a găzduit, 
iar gazda s’a îndatinat a-i zice măi Ioane, 
Petre etc.

Aici cum ai putea aştepta ca 
un tânăr să se cultiveze şi în afară de 
scoală?! In societate nu, căci nu este, la 
cuartir dela badea Toader, Petre, ori dela 
Jelea Ana, Sofia, Firona, ori Maria, nici 
aşa. Aşa dară afară de şcoala nici o spe- 
rare de cultivare, căci nu i nici ocaziune, 
nici mijloace.

Precum se vede dar, în Năsăud uni
cul isvor de cultură este şcoala, de unde 
ar urma, eâ domnii profesori din Năsăud 
să-şi dea toată silinţa în cultivarea tine
rimei, ba stând lucrul altfel, ar trebui ca 
pentru ajungerea scopului, să trudească 
în această direcţiune mai mult ca profe
sorii dela nişte scoale situate In împrejurări 
mai favorabile. Aci domnii profesori nu 
ar trebui să aibă în vedere numai atâta 
ca pe tineri să-i fată tobă de carte, căci, 
precum am zis mai sus, cu atâta un tânăr 
nu e de ajuns cuZtivat! Ci să se nizuiascâ 
ca pe tineri să-i nobiliteze şi în simţimin- 
tele inimei, să i cioplească cum se zice pe 
româneşte, — dar nu cu palma, cum s’au

*, Aici au un rol şi o datorie mare şi pă
rinţii, familia, cavi trebue să sprijinească lucrarea 
dascălilor. Creşterea tiuerimel depinde dar nu nu
mai dela dascăli. Red.

îndatinat unii — ca astfel absoîvând gim
naziul să se cunoască şi din purtare că 
sunt maturi, nu numai din testimoniul 
de maturitate.

Durere ! aceasta nu prea se vede la 
tinerii absolvenţi în Năsăud ! Cum va pu
tea rogu-te, a se* cultiva un tânăr atunci 
când domnii prof. (onoare excepţiunilor) 
pentru cele mai mici greşeli î - 1  întâmpină 
în clasă cu epitete de: măi prostule ! măi 
măgarule! boule, mergi ia porcii satului 
etc. Ba nu e destul atâta. Unii din pro
fesori recurg la pumni, palme, bătăi cu 
capul de tablă, fie chiar în a VI VII ori 
VllI-a gimnazială.

Ca în Năăsud nicăiri atâtea secunde 
la finea anului. Raportul anului trecut şcoi. 
arată, că a treia parte din elevi sunt se- 
cundişti, — a treia parte din elevii şcoa- 
ielor din Năsăud — ia capătul anului s’au 
depărtat plini de mâhnire. Ii vine omului a 
crede, că la şcoalele din Năsăud s’au strâns 
toţi nătărăii şi proştii ca să îuveţe carte ; 
ori dacă nu ! irebue să cugete omul că unii 
d-ni prof. din Năsăud îşi ţin do fală a da 
cât mai multe secunde. Care din acestea 
două? Dacă nici una din două, vom lua a 
treia şi anume aceea că: vor fi unii dintre 
elevi, cari nu au primit cu bună voinţă 
epitetele culturale ale d-lor profesori.

E timpul să progresăm şi noi d-ior 
pe toate terenele! Să luăm esemplu deia 
alte popoare mai înaintate în cultură, căci 
s’au schimbat vrernile, trenurile (calea fe
rată) au pătruns în toate strâmtorile, (chiar 
»şi pa la Năsăud), străinii ne năpădesc şi 
mi-e frică, ca nu cumva să le vină la cu
noştinţă aceasta şi să o întrebuinţeze spre 
întărirea afirmaţiunei lor că »românul e 
p rost!«

Ar (i timpul ca în locul epitetelor 
culturale, ca bou, măgar mergi la porci 
etc. să se întrebuinţeze espresiuni mai fine, 
dojene părinteşti, admonieri corespunză
toare timpului şi amăsurat etăţii tinerimei; 
ear în locul mijloacelor culturale, ca pumni, 
palme, bătăi de table să se întrebuinţeze, 
— de aceea e de lipsă — pedepse disci
plinare preferite de le g e ; atunci tânărul 
ar vedea bunăvoinţă şi dacă chiar sunt unii 
între tineri, proşti, rustici, s’ar deştepta, 
şi pe iângă carte s’ar nobilita şi în ala 
inimei. Nu mă îndoesc însă, că între ti
nerii dela şcoalele din Năsăud, sunt şi de 
aceia, cari având o creştere mai aleasă în 
familie, nu vor fi anzit acasă folosindu-se 
astfel de espresiuni de păriinţii lor şi apoi 
cred că le cade foarte greu, când un d-a 
prof. îi îutâmpina cu espresiuni aşa gro
solane, câştigate fireşte numai dela badea 
Georg;', Nicolae, ori dela lelea Firona, 8 a- 
veta ori Maria.

Nu numai ajungerea scopului în cul
tivarea tinerimei pretinde aceasta, fără 
chiar relaţiunile întro prof, şi diseipui ^res
pectul ţaţă de superior pretinde, ea prof. 
să fie un adevărat părinte şi totdeauna să 
arete bunăvoinţă, iar un ură şi dispreţ. 
Precum uuui părinte nu o permis a arata 
mai mare iubire cătră unul dintre fii săi, 
aşa un profesor e dator a iubi pe toţi 
elevii in o formă.

La aceasta mi se va răspunde, că 
unul se poartă bine, iar altul se poartă 
rău. Da e adevărat! dar oare fii unui şi 
aceluiaş părinte toţi se poartă bine? Au 
doară acel părinte nu afla mijloace de în
dreptăţire pentru cel rău? dar nu aşa ca 
să-l despreţuiaseă de tot, ori eventual să-l 
facă ob'ect de râs şi de ocara fraţilor săi. 
Un tânăr cu sentimente nobile, chiar şi în 
pedeapsa — aplicată cu bună chibzuială — 
va vedea bunăvoinţă şi îi va servi ca un 

I mijloc pentru îndreptarea faptelor lui.

frumos cum un glas de bătrân a strigat 
la capăt: să trăeşti, d-le profesor Bârsanu.

Dumineca aceasta, 15 Dec., despăr
ţământul continuă la Bod, aceasta activi
tate a sa.

Dela adunarea de protestare a stu
denţilor dili Viena, mai aflăm că studentul 
care a povestit suferinţele Românilor se 
chiaraă C. Zopa. Textul moţiunei este ur
mătorul : Se protestează contra : 1) chipu
lui cum se face în Ungaria justiţia faţă 
de naţionalităţi în chestii politice ; 2 ) a fe
lului cum sunt trataţi deputaţii naţionalişti 
în d ietă ; 3) şi 4) se protestează contra 
Insinuării pressei maghiare că adunarea 
asta ar fi pusă îa cale de deputaţii naţio
nalişti din Ungaria; 5) se pretinde intro
ducerea sufragiului universal şi 6 ) este cel 
mai straşnic redactat, denunţând iumei 
culte armele ticăloase de guvernare oli- 
garhă, şi mijloacele condamnabile, prin 
care se încearcă maghiarizarea naţionali
tă ţilo r , stăruinduse îndeosebi asupra legii 
lui Apponyi şi a măsurilor reacţionare a 
lui Darányi cari au sfiit atâta ţărănime să 
emigreze în America. Adunarea s’a termi
nat aproape do miezul nopţii.

Succesele unui artist român ia Viena.
Cântăreţul din România, d-1 N. Corfescu, 
pe care de atâtea-ori l’am admirat la noi, 
a dat zilele trecute un concert în Viena, 
despre care >N. W. Taglatt« scrie în ur
mătorul chip elogios: »In prezenţa unui 
public extraordinar număros şi foarte di
stins în care colonia românească din Viena 
şi deputaţi români erau reprezentaţi în 
număr complet, a avut ieri loc în sala cea 
mare a casei învăţătorilor concertul cuno
scutului cântăreţ român N. Corfescu. Ba
ritonul artistului a stârnit atenţiunea cea 
mai generală şi a răpit auditorul storcân- 
du-i aplauze des repetate. Doamna Maria 
Corfescu a avut prilejul să-şi valorifice în 
mod foarte avantagios glasul ei sopran 
simpatic prin mai multe arii din »Tosca«. 
In mai multe cântece naţionale româneşti 
cântăreaţa s’a distins în mod briliant (bri- 
llierte). D na 8 . Bertuch la pian a desă
vârşit marele succes al concertului«. — Do
rim încă multe asemenea succese!

Ga şl balonul »La Patrie« a păţit ba
lonul german Barnler care se afla la Sty- 
rum (ţinutul Mulhouse), umplut cu gaz şi 
gata de plecare; la o întrecere cu alte 
baloane. Dă un vânt, soldaţii, cari îl ţineau, 
î l  scapă şi dus a iost ca şi »La Patrie« 
sau »Le Patrie« spre Nord-V-st.

Lipsa de bani în America, s ’a făcut 
îndemn băncilor să scoată cât mai mult 
aur, ca doar ar căpăta capitaliştii încre
dere în bănci şi ar scoate din casele de 
fier şi dela ciorap aurul ce ţin cu atâta 
învierşunare. — E. H. Harriman, unul dintre 
miliardari, e foarte optimist, căci încredeiea 
a început iarăşi si trebile merg bine. La bursă j 
se vinde şi se cumpără, ea mai nainte. Hâr- j 
tiile s’au urcat şi aurul ese din ascunză
toare. — Industria sufere. »Iron Age« arată 
ca în industria ferului abia se lucrează 40 
la sută cât în timpurile bune. In tinichi- 
gerie, 45 la su tă ; în industria oţelului lu
crează numai 45 la sută. Se începe a se 
simţi şi aci oare-şi care îmbunătăţire.

0 lege pentru servitori acum 100 de ani.
O cronică veche spune următoarele: Re
gele Prusiei Frideric I iu a dat, la 12 Fe
bruarie 1718, o lege privitoare la servi- 1  

tori, în care se spunea că unei bucătărese, 
care ştie să gătească bine, trebue să i se 
plătească 8 —12 taleri pe an. »Dacă poate 
să facă şi prăjituri şi să pricepe ca un bu-

Şi când vântul printre ramuri 
S’alintâ ea o ispită,

Bradul s’apleca molatic 
înspre floarea lui iubită.

Şi şoptea... şoptea voinicul 
Când vedea că vine vântul:

— „Suflă vântule mai tare 
Fă-mă una eu pământul’/'

Dar trecut-a primăvara,
Vara iar cu lacrimi multe 

Şi n zădar ruga el vântul,
Vântul nu voia s’asculte...

Dar odată... hei odată...
— Bubuia departe zarea — 

îndoit de-un vânt năprasnic 
Eră mai s’ajungă floarea,

0 simţiâ e’o are ’n braţe,
Se simţiâ ’ntr’o lume nouă...

Dar veni din cer un trăsnet 
Despieându-i drept în două...

Zaharie Bârsan.

cătar, trebue să primească 1 4 -1 8  taleri. 
O servitoare, întrebuinţată ia cusut, spălat 
şi la altă muncă în casă, trebuie să pri
mească 8—9 taleri, iar o fată pentru 
copii 4«. Regele porunceşte apoi că servi
torilor li se poate da cadou la Crăciun sau 
la Anul nou 1—2 taleri, dar mai mult nu, 
sub nici un pretext. Cine călca taxa sta
bilită. avea să plătească, pentru ori-ce ta
ler mai mulţ, o pedeapsă de 50 taleri la 
întâia greşală, iar a doua oară 1 0 0  de ta
leri şi câte un taler de ori ce groşiţă dă
ruită.

»România Jună«. Comitetul pentru 
anul administrativ 1907/8, al societăţii aca
demice social-literare din Viena »România 
Jună«, s’a constituit în adunarea generală 
din 27 Noemvrie 1907 astfel: Preşedinte: 
loan Fope«s'c?i-Yoiteşti, prof. V icepreşe
dinte: Sabin Trailă, stud. med. Secretar I.: 
Iuliu Grişian, stud. med. Secretar 11.: Di- 
mitrie Marmeliuc, stud. phil. Cassar: Con
stantin lonescu Braila, stud. exp. Contro
lor : Zaharie Maniu, stud. med. Bibliote
car : Isidor Vitencu, stud. geod. Econom : 
Constantin cav. de Zoppa, stud. iur.

Mare scandal în Skupştina sârbească.
Pre.şedinte!e consiliului, d - 1  Pasici, răspun
zând interpelărilor opoz ţiunei în chestiu
nea celor doi foşti oficeri, fraţii Novako- 
vici ucişi de gendarmi, a declarat că gen- 
darmiî a fost în legitimă apărare. Ministrul 
de interne şi organele sale sunt nevino
vate. Interpel^torul Ilidjanoviei, tinăr radi
cal, relevă, că prefectul poliţiei de atunci 
a declarat, că ministrul de interne dăduse 
ordin să se făptuiască ace! omor. Deputa
tul Radojkovici strigă în repeţite rânduri 
ministrului preşedinte : »Asasin!« Şedinţa 
este suspendată. La redeschidere d. Iiidja- 
novici declară că această pată nu poate fi 
spălată decât prin condamnarea guver
nului*

Procesul generalilor ruşi. »Agenţia 
Westnik« află, că astăzi a început înaintea 
tribunalului militar suprem procesul inten
tat contra generalilor Stosso), Srairnow, 
Fock şi Reiss pentru predarea fortăreţei 
Port-Arthur. Printre 150 martori cari figu
rează in proces se află şi generalul Kuro- 
patkin şi contra-amiralul Wiren.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au intrat dela d- 1  Simeon Theodor 
comerciant în Braşov, cor. 10, întru pome
nirea de veci a neuitatei d-sale fiice Ma- 
rioara şi a fratelui său Gheorghe.

Dela Comunitatea de avere a fostului 
Confiniu militar ban atic din Caransebeş 
200 coroane.

Primească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Ar fi timpul să pro
gresăm şi noi.

Din nordul Ardealului, Noembrie.
Dacă privim in lumea largă, vedem 

cum toate popoarele se nisuesc spre Îna
intare. Aceasta o fac împinse de curentul 
timpului, care zice: că un popor fără cul
tura sa nu numără.

Noi Românii, încă ne am trezit »din 
somnul cel de moarte« şi nisuim şi noi 

| spre inaintare, ca nu cumva cei chemaţi, 
să ne scie afară din lista popoarelor ; nu 
înţeleg aci pe adversarii neamului nostru, 
căci după socoteala lor de mult ne-ar fi 
şters de pe răvaş._______________________

Capra lui Hadarag.
(Fragment).

Săracul Toader Hadarag şi-a cum
părat ou chiu şi vai o juncuţă prizărită, 
ca să-şi prindă nevoia, precum zicea. A 
hrănit-o cu ciucleje, cu una cu alta, şi o 
duse într’o bună dimineaţă la târg. Dar 
Jidanii, cari ştiu toate, înţeleseră de mult, 
că Hadarag va aduoe în cutare zi jun- 
cuţa la târg şi-şi făcură planul, cum să-l 
tumănească.

La rohatca târgului numai ce-i iese 
înainte o iuflă.*) „Hehehei, oe faci, bade 
Hadarag? Unde duci capra asta?“

— Ce capră? întreabă omul mirat.
- -  Asta, care o duci de funie? Unde

ai găsit aşa un soi bun?
— Iuflo taci, asta-i ju n că ; ai ne

bunit?
— Dacă tu, bade Toadere, mai 

spune şi ia altu, că aisi capră este an 
juncă, te închide poliţăi; tu fost odată 
cuminte, cura propadit acel minte aşa 
tare? Feeee, Toadere, nu este frumos, oă 
tu crede aşa prost.

— Piei satano, sau te zbor, că mă 
vei pomeni în veacul veaouiui.

— Bine, bine, dacă nebunit cu capra, 
du-ta la spital.

Aceste zi9 e jidanul şi se cam raai 
duce, ear’ Toader Hadarag merge cu junea 
raai departe. După vr’o 50 de paşi îi iese 
alt jidan înainte.

— -  A, moş Tedorică, de chind tu 
faci negoţ cu capre? De unde cum
părat acest soi? Un capră cu patru ţiţi şi 
cu un coadă aşa de lung este bun. Vinzi 
acest capră?

Moş Toderică înoepe acum a privi 
juncuţa cu alţi o c h i: el vede că-i juncuţă, 
însă doi oameni i-au spus că-i capră, lu
cru e ciudat. „Mă înşel poate“, se gândi 
Hadarag şi începe a privi din nou jmi
cuţa. „Are coarne ca toate vitele, pi
cioare oa toate vitele, coadă, păr, o »hi, 
şi tot ei zic, că nu-i juncă“. Toader 
suspină.

— „Jupâne Şloira“ începe tumă- 
nitul, „capra asta nu-i capră ca alte capre 
ci este o capră, dă, mai ştiu eu cum şi 
ce . .

— Tu vinde acest capră ?
— Vând. Ara dat 18 lei şi cer 24,

că am hrănit-o cu strujeni şi lături, ju
pâne.

— „Aşa un capră prost nu faoe nioi 
4 lei; tu nebunit moş Toderică“. Zise 
iufla şi plecase.

Trist şi gânditor merge sărmanul 
Toadei Hadarag mai departe tot mai tră
gând nădejde oA junea-i juncă şi nu 
capră. La răspântiile drumului îl aşteaptă 
alt jidan.

— Moş Toadere, ce tu venit cu 
capră la târg? 'La vrai să face bujniţă? 
Du-te la Kuty, acolo sunt Armeni, nu la 
Cernăuţ; ia Cernăuţ sunt boi.

— Jupâne Moşcu, spune-mi drept; 
ai văzut aşa o capră?

— Tu întreabă pe mine, ori de eu l  
văzut aşa un capră? Tu socoate că nuraa 
tu are aşa unu? — Zise iufla şi plecase.

Şi astfel tot la 50—60 paşi i-se spune 
lui moş Toader, că capra lui e aşa, ba j 
aşa, că caprele n’au preţ, şi mi i turnă- • 
neso desăvârşit, până ce o vmde cu prfi»; 
ţul unei capre. Trudit şi tot gânditor, s$ 
întoarce acasă. Baba îl I l : l 5i
nerăbdare. El îutră. j

— Slavă Domnului, că ara scăpat de 
nenorocitul dobitoc; ştii femee, că am dat 
capra cu pagubă?*) Iuflâ=tift&, Ovreu.



Nu numai atâta, dar o purtare mai 
părintească din partea d-lor profesori ar 
aduce cu sine şi schimbarea relaţiuniior 
între profesori şi elevi, aşa încât unii dintre 
domnii profesori nu s’ar gena sara a eşi 
la preumblare şi eventual la capătul anului 
şcolastic a lua talpa din Năsăud de frica 
de răsbunare a vreunui tânăr.

Acestea le-am dat publicităţii ca even
tual unii dintre d-nii profesori să se aco
modeze, să mai slăbească din iuduliă, iar 
aroganţa care nu-i recomandă publicului 
mare (mai ales cei mititei şi tineri) să o 
lase celor ce o ştiu purta şi acomoda, nu 
să  aplice faţă de nişte tineri necrescuţi şi 
neumblaţi în lume. Gradul de cultură al 
unui om educat din tractarea lui să judecă 
Domnilor! *)

Cel ce are urechi de auzit se auză!
Veridicul.

Dela sinodal protopopiatului 
Ibaşfalău.*)

In şedinţa sinodului de toamnă a districtuln 
protopopesc ibaşfalău, ţinut la  8 N ov. a. c. în 
parochia Copşia-mare, protopopul tractual G eorge  
S im u  a rostit următoarea cuvântare de deschidere :

Onoraţi în Christos i r  aţi!
Cinstiţi curatori bisericeşti!

Când din îndurarea lui Dumnezeu 
şi graţia mai marilor noştri am păşit 
aouma’s 5 ani ca conducător al acestui 
distriot protopopesc, mi-am pus în gând 
se pun la dispoziţia s. maice biserici la 
umbra căreia de veacuri se adăposteşte 
un popor bătut de soarte, toate puterile 
minţii şi a cunoştinţelor mele şi toată 
căldura uuui suflet adorator de Dumnezeu 
şi încă atunci rai-am gâudit ca tot din 5 
In 5 ani de voiu trăi se recapitulez în 
faţa sinodului protopoposo activitatea noa
stră a tuturora, preoţilor şi curatorilor bi
sericeşti, să vedem oare mers-ara înainte, 
sau dat’ara înapoi?... şi apoi din munca 
noastră anterioară ouraj să lu&m spre a 
munci mai departe şi mai ou mare râvnă 
In via Domnului şi spre a lupta unui 
fie-care la postul său cu zel apostolic aşa 
precum o porunceşte marele Dumnezeu 
al părinţilor noştri şi o aşteaptă scumpul 
nostru Părinte Excelenţia Sa Metropolitul 
ou luminaţii sei sfetnici.

Multe a trebuit se îndeplinim de 
ani încoace şi multe au rămas neînde- 

plinile. Sunt momente ce ne înveselesc 
sufletul privind aceasta lucrare a unui 
întreg district protopopesc şi sunt şi mo
m ente ce ne întristează inima la toţi.

Momentele înălţătoare sunt, că în 
decursul acestor 5 ani eu, vice-protopopul 
D-voastră iubiţi fraţi în Christos, am asistat 
la consacrarea alor 3  biserici din cari 2  

s ’au edificat din nou, anume la Alma-mică 
săsească şi Sântioana-săsească, ear una 
a’a reparat total şi i-s’a edificat un turn 
frumos de peatră, la cea din Gogan 
Varolea.

Şi când mă gândesc ce jertfe uriaşe 
{considerând puterile noastre) s’au adus 
din partea preoţilor acestor parochii a 
onoraţilor loan Isip, Valeriu Nobili şi Va-

*) Ne place a crede că autorul acestei co
respondenţe caua esagerează — dar secundele 
«jele multe ne dau mult de gândit! Ear cât pentru 
purtarea grosolană a unor profesori faţă cu elevii 
m  e aceasta prima plângere ce-o înregistrăm. —

Red.
*) Iu urma conclusului acestui sinod sun

tem rugaţi a da loc acestei vorbiri.

silie Şerban, numai ca să-şi vadă unul 
fie-care visul împlinit, să vadă lăcaş de 
mărire Domnului ridicat în comuna lor, 
mi-se umple sufletul de nădejdi frumoase 
şi numai ferici pot pe preoţii şi pe cura
tori bisericeşti ai acestor parochii.

Cine cunoaşte împrejurările între 
cari s’au ridicat acestea biserici, acela 
nu ştie pe cine să admire mai mult, să 
admire liberalitatea Excelenţei Sale şi a 
Prea Veneratului Consistoriu Archiepis- 
copesc, cari nu şi-au uitat de fiii cei mai 
săraci ai lor din Archidieceză, ci le-au în
tins ajutoriu in bani şi sfat părintesc, se 
admire înalta îndurare a Maiestăţii Sale 
cesaro şi regeşti apostolice, care asemenea 
ne au ajutat cu bani în sfintele noastre 
tendinţe, sau s& stăm uimiţi înaintea preo
ţilor, fraţilor noştri iubiţi din acestea pa- 
rochi, dintre cari pe unii eu vorbitorul 
i-am surprins lucrând cu acelea mâni la 
zidire, cu cari astăzi binecuvântă poporul 
dela acelea sfinte altare.

Resplăteasoă Dumnezeu deci acelora 
ce au clădit lui lăcaşuri de preamărire 
pe p ă r o â o t! ... şi fie partea lor cu 
drepţii!!

Trecând mai departe aduc la cuno
ştinţa onoratului sinod că tot în acest 
restimp de 5 ani s’au edificat în acest 
district protopopesc 4 case parochiale din 
material solid şi zidite în stil modera, şi 
anume în parochiile Ernea, Vamoş-Odrihei, 
Şoimuşul-român şi Ibaşfalău.

Va să zică dacă în decursul alor 5 
ani am avut bucurie a vedea ridicâadu-se 
câse spre preamărirea lui Dumnezeu, avu- 
t’am şi pe aoea* de a vedea ridicându-se 
oase foarte frumoase de peatră, spre lo- 
cuinţa slugilor lui D-zeu.

Cunoaşteţi On. fraţi în Christos şi 
curatori cât de greu lucru este a edifica 
case parochiale. Când se zidesc biserici 
— toţi mici şi mari cootribue mai bucuros 
cu ce au, că se gândesc că fac lui Dum
nezeu — şi e foarte bin8  a şa ; dar fericiţi 
acea ce cinstesc şi pe servii lui Dumne
zeu că ştiut este lucrul, că onorând sluga, 
nu pentru slugă - 1  onorezi, ci pentru stă
pânul seu.

De cinste se învredniceşte deci po
porul din Ibaşfalău, din Vamoş-Odrihei 
şi Ernea-săsească şi de deosebită onoare 3 e 
învredniceşte On. Ioan Pădurean, căci 
dânsul din al său a ridicat casă preoţească 
în Şoimuşul-român. Dar ţin a fi cu cu
viinţă să amiDtesc nu numai acea ce s’a fă
cut ci şi acea ce în perspectivă avem 
acum de aci înainte a face.

Bravul preot şi popor din Varaoş- 
Odriheiu abia au gătat casele parochiale 
şi sunt gata a edifica o altă biserioă în 
locul oelei vech', ce o au şi s’au socotit, 
că ou în vârf de deal, umilită şi de lem 
să fie casa Duraezeului nostru ce prin 
atâtea veacuri ne-a conservat existinţa, 
ci în mijlocul comunei lângă frumoasa 
casă parochială să o aducă. Mândra şi 
falnica această biserică, ce de sigur se va 
edifica, va atesta călătorilor că îq Vamoş- 
Odriheiu e trezită d’n somn conştiinţa de 
lege şi neam.

Al oui e meritul?!... Judecaţi!...
Poporul din Uiaooş — condus de în

ţeleptul său povăţuitor — asemenea aş
teaptă cu nerăbdare primăvara, ca să se 
apuce de edificat biserica nouă. Le tri
mitem Giacoşenilor din acest sinod proto
popesc salutul nostru şi-i rugăm să jert
fească, căci o comună aşa compactă, care 
a dat din sânul ei atâţia oameni harnici 
şi destoinici e ou neputinţă — daoă du-

mai voia nu lipseşte — să rămână îna
poia altora.

Gata stau cărămizile pentru edifica
rea unei biserici nouă în Lepindea. Aci 
Onoratul Aureliu Popu are a se lupta cu 
mari greutăţi; dar viu e Domnul şi vii 
vor fi cei ce mnncind şi jertfind sperează 
în el.

Aşteptam cu drag dela venerabilul 
preot al Agristeului, ca să nu cumva să 
ne părăsească înainte de a pune cruce 
românească în mijlocul Agristeului. Nime 
ca dânsul nu pricepe, ce măreţ, ce sublim 
lucru va fi acela. Casele parochiale sunt 
văduve dacă biserica-î departe.

Biertanul, satul cel aşa de bine con
dus prin cei doi apostoli ai săi, aduoă-şi 
aminte, că o misiune are încă de înde
plinit: frumoasa biserică aşteaptă turnul 
său şi noi dorim cu toţii sfinţirea acestui 
turn. Inima ’rai spune că îl vom avea!

In Gogan se vor face case parochiale; 
să dorim confratelui nostru pacienţă şi 
perseveranţă,

Mult onoratul Nicolau Galea, frunta
şul preoţilor acestui distriot protopopesc 
şi v.-protopopul onorar cu multă raâestrie 
ne face să admirăm naşterea unei nouă 
parochii în acest district protopopesc, şi 
daoă Dumnezeu ’1 va ţinea, nu peste mult 
în vârful unui turn românesc în comuna 
Zagor va străluci crucea; sfânt simbol al 
suferinţei, dar şi a învingerei unui popor 
ce de mult cân ta :

„Omul nost încă nu vine",
„Şi ne ţine în suspine“ — dar acuma 

eată că li l’a dat D-zeu.
Fie, ea peste 5 ani când alt raport 

voi face — de vom trăi — fie zio, ca 
Zagorul să fie representat la acest sinod, 
prin ouratorelesău, ear pe bravul întemeie
tor al parohiei să-l vedem tot oa azi aci, 
cu dor în suflet de a face tot mai mult!

Tot ce v’am spus până aici nu e 
vis, e realitate şi dacă Dumnezeu o vo
ieşte şi noi suntem vrednici, va şi fi !

Moment îmbucurător este On. fraţi 
pentru noi, că rândurile noastre s’au în 
desat. încă un servitor alui Isus Ohristos 
s’a angajat la lupta pentru preamărirea 
umilitei lui cruci. E Onoratul Ioan Pădu
rean, nou numit în Soirnuşul-rornâo ca 
păstor şi întrodus prin subsorisul cu toată 
cuviinţa la 21 Iulie 1907 în Dumineca a
IV. după Rusale ! Să-l primim cu dra
goste în mijlocul nostru. Dragostea noa
stră să-i facă uşoară sarcina apostolatului 
său. Şi e vrednic de această iubire căci 
abstragând dela altele a bine meritat prin 
aceea, că a edificat însuşi singura şcoală 
îa acest traci în decursul acestor 5 ani şi 
s’a angajat sub flamura D-lui nostru Isus 
Ohristos între grele împrejurări.

Are frumoasă misiune în Şoimuşul- 
român, D-zeu puternicul să-i ajute oa să 
o şi îndeplinească.

(Va urma )

ULTIM E ŞTIR I,
Budapesta, 12 Dec. Şedinţa Ca

merei în ziua de eri. înainte de or
dinea zilei s’a lămurit un incident 
petrecut în şedinţa precedentă, când 
anume, prezidentul R akow sky a strigat 
cătră băncile gazetarilor, să se poarte 
cuviincios. Acuma, deputatul Kelemen 
s’a ridicat şi a spus că el a vorbit 
cu gazetarii, şi el a făcut sgomot.

Rakowsky a spus însă că el va ju
deca pe gazetari ca şi pe public. 
Se votează paragrafele 18—25 din 
tariful vamal. Croatul Lorkovics pro
pune, să se amâne şedinţele Camerei, 
ca delegaţii croaţi să poată lua parte 
la deschiderea dietei lor. Pausă. Tri
buna presidială este acum ocupată de
I. Justh. La ti tuia pactului vorbesc 
vre-o 10 Croaţi, fără de a fi între
rupţi. Asupra ordinei de zi se face 
puţină discuţie între Croaţi, Ugron şi 
Wekerle. Interpelaţii.

Budapesta, 12 Dec. Partidul kos- 
suthist a primit cu unanimitate 
proiectul de lege pentru cvotă.

Agram, 12 Dec. Astăzi s’a des
chis dieta croată. Toate partidele s’au 
declarat în contra banului. Drept ur
mare, acesta a predat presidentului 
autograful rngal prin care se disoalvă 
dieta Presidentul M edakoviciinsănu 
a desfăcut scrisoarea.

Amsterdam, 12 Decemvrie. Iach- 
tul „Hohenzollern“ având pe bord pe 
împăratul Wilhelm, va sosi aci Vineri 
dimineaţa, pe la orele 10. împăratul 
va fi primit de regina Wilhelmina şi 
pe prinţul Henrich, precum şi de au
torităţile locale, în frunte cu consiliul 
comunal.]

Bibliografie .
„Negruţa“ este intitulată o nouă lu

crare corală, cor mixt cu soli şi text po
poral a compostorului nostru bănăţean 
loan Vidu. Se află de vânzare la libră
riile române în Braşov, la Librăria Arhi- 
diecesană în Sibiiu, la Tipografia Diece- 
sană în Arad şi la librăria Nemeş în Lu- 
goş. Preţul 1 cor. 50 fileri plus 1 0  fileri 
porto.

„Orion* este numele unei reviste 
mensuale de astronomie poporală, care a 
apărut în anul acesta în Bucureşti sub 
direcţiunea dibace a d-lui V. Anestin. 
Frumosul scop al acestei salutare reviste 
este de a răspândi cât mai mult cunoş
tinţele astronomice în popor şi a oferi 
cetitorilor ei cele mai interesante lucruri 
despre tainele cerului şi a-i iniţia în una 
din oele mai frumoase ştiinţe, în „Astro
nomie“.

Abonamentele la această revistă se  
fac numai pe un an întreg plătindu-se 
înainte şi costă 10 Lei anual.

Redacţia şi Administraţia Bucureşti 
Strada Roşea 3. — Se poate însă abona 
şi prin Tipogr. şi Librăr. A. Mureşianu 
Braşov.

A apărut Nr. 12 (anul Hi) din „Eco
nom ia“, foaie economică iluâtrată, cu ur
mătorul cuprins: Cuvânt de încheiere; 
Folosul asigurărilor; Maşina de clocit; 
Starea sămănăturilor. Ioformaţiuni şi Va
rietăţi număroase. —  Foaia apare în Ca
ransebeş sub redactarea magistratului sii- 
vanai Alexandra Diaconovich. Abonamen
tul anual 4 coroane. Cum se poate vedea 
din cuvântul de încheiere, cu începutul 
anului viitor foaia va apare de 2  ort 
pe lunfi.

— Ce capră?
—> Ce am dus-o la târg.
— Juncuţa?
— Capra, Casandro, capra. Capra, 

puioo, capra mamuţo, capra; aceea era 
capră, drăguţă, capră, puiule.

— Ai nebunit, Toderică ? Juncuţa 
noastră priană îi capră?

—■ Taci Casaildro, te rog în numele 
Sfintei Treimi, te rog în numele Tatălui, 
te rog în numele arhanghelilor; te rog 
în numele meu, taci! Nu ne face de ru
şine la bătrâneţe. Averea am prăpădit-o, 
lasă, măcar să ne răraâie mintea. T a o i! 
capra îi capră şi ţapu ţa p ; ra-ai înţeles, 
ori eşti şi tu nebună? 

y Şi a murit Toader Hadarag în buna 
credinţă, că a vândut o oapră nu o 
juncuţă.

Mihai Teîiman.

Din lumea planetelor.
Saturnus.

Saturn face parte din planetele mai 
depărtate, aşa numite esterioare şi con
ţine în sine o lume foarte minunată! Nu-i

| aşa mare, ca d. e. Iupiter: e numai de 
864 ori mai mare decât Pământul, ciea-ce 
însă în sine e destul de frumoasă mărime. 
Iu acea depărtare colosală dela soare — 
352 milioane miluri — Satura îşi încheie 
marea cale de rotaţiune cu o iuţală de 
2 l / 4  miluri pe secundă; aoeasta-i o iuţală 
de 3 ori mai mică decât cea a pămân
tului. Spre facerea acestui lung drum are 
lipsă de 30 ani; aşadară un an al lui Sa
turn corespunde la 30 aoi pământeşti. Ga 
un fel de revanşă însă rotaţiunea în jurul 
propriei sale osii durează numai 1 0 f / 4  

oare, — aşa că zilele şi nopţile sunt cu 
mult mai scurte, decât ale noastre. Fiindu-i 
osia înolinată faţă de planul rotativ, ur
mează că are anotimpuri, cari constau 
din 7 ani şi 4 luni... Peutru ca să putem 
însă înţelege pe deplin valoarea a- 
cestor anotimpuri, trebue să avem în ve
dere, că căldura primită dela soare e de 
f 0 ori mai slabă decât a noastră. Dacă vor 
fi cumva pe Saturn fiinţe vii, — dacă 
într’adevăr există — şi afară de rasele 
soarelui de nicăiri nu primesc căldură, 
atunci trebue să aibă o constituţie cu to
tul deosebită, pentru a putea fi în stare 
să supoarte acel frig, ger colosal, fugheţ 
statornio stăpâneşte pe Saturn chiar şi 
primăvara, dar încă iarna.

Ce i însă mai interesant ou privire 
la Saturn, e faptul, că e cuprins de jur 
împrejur cu un inel de mărime colosală; 
acesta îl încinge de toate părţile, fără 
de a-i atinge însă suprafaţa. Acest ioel, 
care îl închide deasupra ecvatorului, e 
foarte lat, dar foarte subţire; nu are mat 
mare lăţime decât a 50 a parte din un 
mii. De altă parte însă are o estindere 
aşa de mare, că pământul s’ar putea în
vârti în dragă voe în el : e de 1 2 , 0 0 0  mi
luri lat. Prima lăţime trebue înţeleasă re
feritor la plan, ultima însă la suprafaţa 
inelului. Intre ei şi globul planetei, ca 
atare, există afară de aceasta un gol de 
8000 miluri.

Şi aceasta încă nu-i totul. Acest 
inel minunat nu e simplu, ci întreit; el 
constă din 8  părţi, înţelegând natural nu 
grosimea, ci adevărata lăţime. Impresia 
vederii e, ca şi când ar fi înconjurat de 
3 inele, unul de-asupra celuilalt şi dm ce 
fu ce mai mari, despărţite însă de oialtă 
iarăşi prin gol. întocmai ca Saturn, aşa 
şi inelele strălucesc numai prin reflectarea 
iuminei solare, oare le luminează odată o 
lăture, altădată cealaltă.

Saturn împreună cu inelele îoain- 
I tează în mare înclioaţiune pe calea de

rotaţiune; de pe pământ nici odată nu 
putem zări inelul în întregime, în faţă — 
ci totdeauna pieziş, diagonal, din oare 
cauză ni se pare în formă ovală. Ori ce 
cerc, inel sau roată văzute în direcţie 
piezişă apare de asemenea în formă ovaL, 
de ceea ce de altfel se poate convinge 
uşor ori ce ora. Aceste inele văzute dm 
Saturn prezintă în fie-eare noapte un co 
losal curcubeu, care strftluce înaintea noa
stră cu o lumină albă, ca un arc sau pod 
aerian.

Afara de aceste inele fermecătoare 
alui Saturn mai are 8  planeţi secundari 
sau luni, cari toate rotează în jurul pla
nete* principale. Numele acestor luni a 
următorul : Encelade, Thetys, Mimas, 
Dione, Rea, Titan, Hyperion şi Iapet.

Ou ochiul se poate observa în destul 
această stea de o lumină vie, fermecă
toare, fără ca însă inelele sau lunile ei 
să fie vizibile. Cu un telescop bun însă 
ne putem desfăta cu plăcere şi îq ve
derea acestora.

După ilammarion, de 1. X.



Pagina 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 264.—1907

Co n v o c a r e .
>Reuniunea Femeilor române pentru 

ajutorarea şi tnfrumseţarea bisericei 
ySfmlei Adormirii din »Braşovul-vechiu* 
!şi va ţine adunarea generală Duminecă 
în 2 (15) Decembrie a. c. la orele 2 p. m. 
în edificiul şeoalei gr. or. române din loc 
eu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării prin prezi- 

denta reuniunei. 2. Constatarea membrelor 
reuniunei prezente in adunare. 3. Raportul 
general al comitetului reuniunei pe anul 
de gestiune 1906/907 şi autentificarea lui. 
4. Raportul cassei pe anul 1906/907. Ale
gerea unei eomisiuni pentru revizuirea 
raportului de cassă precum şi autentifica
rea lui. 6 . Designarea unei eomisiuni pen
tru verificarea »Procesului verbal« al A 
dunării generale. 7. Statorirea budgetului 
pentru anul 1907/908. 8 . Diverse propuneri. 
% închiderea adunării.

Invităm deci cu toată căldura la a- 
eeastă adunare generală pe toate mem
brele fundatoare, ordinare şi ajutătoare, pre
cum şi pe toţi binevoitorii şi sprijinitorii 
aeestei reuniuni, cărora le zace ia inimă 
înaintai ea şi sporirea reuniunilor ro
mâneşti.

braşov, din şedinţa comitetuJui >Re
uniunei femeilor române din Braşovul-ve- 
ehiui, (inută în 18 Novembrie st. v. 1907.

Mania Maximilian, Dumitru Jaliu,
prtisidentfi. secretar.

SFATURI ŞI REŢETE.

Miei mâncători de lână — Pica.
Profesorul Moussu dela şcoala 

Veterinară din Alfort-Franţa, fiind 
eheruat de un proprietar de oi, că
ruia îi nmria rând pe rând miei, a 
constatat la autopsie următorul fapt: 
Către partea strimtă a stomacului 
unde acesta se uneşte cu maţele, şi 
în rumegător (rumen) a găsit o mare 
cantitate de lână, de rumegătură de 
nutreţuri şi bale. In gâtul stomacu
lui erau îndesate nişte dopuri tari 
ie lână, âşa în cât nu mai putea 
trece mâncarea din stomac în maţe.

Deci, moartea meilor era cau
zată de lâna pe care o mâncau de 
la mamele lor, lână ce se adunase 
în ghemuri tari şi astupase maţele 
şi stomacul mioelor animalei

Pricina că mieii mănâncă lâna 
dela mamele lor, stă în aceea că, 
»u li se dă sare, Dici lor, nici mu
melor.

D-l Moussu a povăţuit:
1. Să se despartă mumele de

miei.
2. Sa nu se lase oile şi mieii 

împreună, de cât în timpul sup
tului.

8. Să se dea oilor sare.
4. Să se aibă în de aproape 

grijă mieii care sug lâna mamelor 
sau a celorlalţi miei.

5, Să se dea mieilor tărâţe sau 
sfecle — nu pentru a se hrăni — 
dar mai ales pentru a*i face să-şi 
uite de răul lor obicei.

Tinctnra de iod.
Această doctorie omoară mi

crobii cu multă înlesnire, ceea ce o 
face foarte bună pentru a vindeca 
ori-ce rană. înţepăturile în talpă, 
crăpăturile unghiilor din care dă 
sânge, reumatismele înebieturilor, 
sunt vindecate cu multă uşurinţă, 
dacă se dă pe deasupra lor, cu tinc- 
tură de iod. Fistulele, umflăturile 
gingiilor etc., de asemenea se lecuesc 
cu acest medicament.

Creşterea melcilor.
In străinătate şi mai ales în Ita

lia (Piemont), melcii se cultivă pe 
nişte câmpii, unde se pune nişte 
straturi de ramuri cam de 10 cm. 
sub care aceste animale se ascund 
în timpul verei. Din câte-va zecimi 
de melci, aduşi într’un loc potrivit 
şi unde li se dă de 4 ori pe săptă

mâna diferite erburi ca: veratrum 
album (strigoaie), laserpitium latifo- 
lium (smeoaică), cirsum erisithales 
(scai) etc... în scurtă vreme se pră
sise cu miile. Se socoteşte până la 
200 de melci pe metru pătrat. Ui ii 
crescători împrejmuesc locurile unde 
se face creşterea de melci', cu gar
duri de sârmă înalt, căci după ploae, 
melcii es şi cântă să se ducă în 
alte părţi.

Creşterea melcilor este foarte 
uşoară şi productivă.

Alegerea găinilor.
Toamna se aleg totdeauna găi

nile care dorim să ouă.
' Se înlătură toate găinile care 

au trecut de 3 ani şi ca să le cu
noaştem, le aşezăm un inel de sârmă 
la picioare şi le punem la îngrăşat.

Se înlătură de asemenea şi ace
lea care n’au spinarea lungă, piep
tul şi pântecele mari, ochii vioi şi 
creasta roşie.

Se va înlătura găinile cu coada 
prea ridicată- căci aceste pasări fac 
de obicei oule prea mici.

De câte ori să mulgem vacile.
Profesorul Backhaus, a muls 8 

vaci în timp de o săptămână de 3 
ori pe zi şi în sfârşit a treia săptă- 
mână, de 4 ori pe zi. Această în
cercare a fost făcută de mai multe 
ori, de cătră susnumitul profesor, 
putând a se încredinţa, că cu cât 
se mulge mai des pe zi o vacă, cu 
atât va da mai mult lapte. A patra 
oară, când se mulge, de şi dă mai 
mult lapte, însă este mai puţin un- 
tos. De aceea s’a stabilit că, este 
mai bine a se mulge de 3 ori pe 
zi, cu condiţie însă, de a hrăni vita 
din belşug.

Contra vaeilor cari işi ascund 
laptele.

Sunt multe vaci care îşi reţin 
laptele când voim să le mulgem, dacă 
nu le dăm viţelul mai întâi să le 
sugă.

Am avut ocazie de mai multe 
ori, sâ fiu întrebat de lăptari, asupra 
acestui caz şi în totdeauna i-am po
văţuit să înoerce unul din următoa
rele 3 mijloac e :

1. Să se arate vacei o piele de 
viţel împăiată, ca şi când ar sta s*o 
sugă, pe când mulgătorul să înceapă 
a mulge ca de obicei.

2. Să frece pe şira spinarei, cu 
un lemn rotund, vaca, pe când cineva 
o mulge.

3. Să se pună pe crupa (şolduri) 
vacei o cârpă muiata în apă cât se 
poate de rece. Vita simţind răceala, 
îşi uită a-şi trage laptele.

Incercându se unul din aceste 3 
mijloace, în totdeauna isbutim a 
mulge vacile care îşi ascund lap
tele.

Yaeile şi epele sterpe.
Sunt unele vaci şi epe cari nu 

prind viţel sau mânz, ori de câte 
ori le-am da la taur sau armăsar. 
Pentru a isbuti să nu mai rămână 
sterpe, trebue să le facem spălaturi 
cu bicarbonat de sodă, 5 la sută cu 
un ceas înainte de a le da la montă. 
Spălăturile se fac cu un irigator în 
care se pune un kgr de apă căldi- 
cică şi 50 gr. bicarbonat de sodă.

Am încereat de mai multe ori 
până acum, acest leac la peste 20 
vaci şi 10 epe sterpe şi am reuşit 
foarte bine, afara de 2 vaci.

Cauza oare face sâ nu prindă 
pui, adică să nu se poată face fe- 
condaţia, este că în fătăciune sunt 
nişte zemuri acido (acre), cari îm
piedecă spermatozoizi să trăiască 
şi sa meargă la ou să-i dea viaţă.

„ Veterinarula. Baia.

(CULTE Ş l UE TOATE.
90 de mllieame p e a tr a  •  h»lnă,

O revistă englezi publici lista celor 
mai scumpe haine din lume. In fruntea 
lor e mantia oficială a reginei Siarauiui, 
jre care o poartă numai odată pe an. E 
de mătase şi împodobită ou diamante, 
smaralde, rubine şi safire — a căror va
loare este de 20 milioane de lei. Una 
dintre cele două surori ale Ţarului, soţia 
marelui duce Alexandru M-hailovici, are 
o haină naţională rusească, împodobită, 
de asemenea, numai cu pietre scumpe.

Milionarele americane au de ase
menea haine scumpe. O haină a doamnei 
Ma ckie, al cărei bărbat e negustor d e ) 
porci, costă 2 0 0 . 0 0 0  de fr.

O milionară rusă are o blană, al 
cărei guler numai costă 12.000 de lei. Mi
lionarele sunt imitate de artistele drama
tice în ce priveşte toaletele. Astfel artista 
Langtry poartă toaletă împodobită cu 
pietre scumpe, mătăsuri, costând de une
ori peste două sute de mu de fr. Cântă
reaţa Meiba poartă de asemenea juvaeruri 
pe hainele lor. a căror valoare se ridică 
până la un milion.

Dintre artistele franceze, Sarah Bem- 
bard şi Rej&tie sunt vestite în ce priveşte 
scumpe ea toaletelor, cu toate oă acestea 
rar trec de 1 0 . 0 0 0  de fr.

*

S ehsletnl «nlMtaletor şft v ia ţa  lor.

Pe când omul abia la vâ sta de 2 0  

de ani ajui ge să aib* un schelet pe de
plin desvoltat, a) calului se întregeşte la 
5 ani, ai leului la 4, al câinelui ia 1 şi ai 
iepurelui de casă la uu an.

Durata vieţei e, în genere, de cinci 
ori mai mare de cât timpul trebuincios 
pentru desvoitarea deplină a scheletului. 
In consecinţă, omul ar trebui să trăiască 
90—100 de a ui.

Viaţa mijlocie a oămilei, al cărei 
schelet 9  dezvoltat la vârsta de opt ani, 
e de 40 de ani; a calului de 25, a boului, 
care la patru ani are scheletul deplin dez
voltat, e ca ş> a leului, de 2 0  de ani; ai 
câinelui de 1 0  ani, si a pisicei, al efire 
schelet e deplin dezvoltat la 1  jura. an, 
de 7 «ni., »ar a iepurelui de casă, de
5 aa».

La un singur animal pare a nu se 
potrivi această socoteală : ia elefant, a 
cărui viaţă firească Aristotel şi Buffon o 
socotesc de 200—SCO de ani. Prin urmare, 
pentru deplina dezvoltare a scheletului lui 
ar trebui cel puţin 40 de ani.

*

O riginea anlntulelar d a n e it ite .

In aceasta privinţă, Eduard Hahn 
comunică unele rezultate importante ale 
cercetărilor sale.

După ei, dintre toate animalele do
mestice, originea cea mai veche e a 
gâştei. Ea vine din Babilonia. Găina a 
apărut în ţinuturile noastre pe vremea 
războaelor persice. In Persia şi Palestina 
cântecul cocoşului e ca un ceasornic; 
credincioşi», când îl aud, încep rugăciunea 
de dimineaţă.

Patria cămilei e, probabil, pustiile 
Asiei centrale; în Tibet se află şi acum 
cătnile sălbatice Calul a fost îmblânzit de 
popoarele din Asia ceDtrală.

Ţ<*ra, unde s'au îmblânzit porcii, e 
Me3 opotaraia. Pisica de casă e din Egipt. 
Se crede, că a foăt îmblânzită, fi»nd-că 
pândea şerpii şi-i ucidea.

După bou, câinele e cel mai vechiu 
animal de casă. Hahn spune, că şacalul e 
strămoşul câinelui. In agricultură capra a 
fost întrebuinţată mai înainte decât boul.

In Orient, e foarte vechie întrebuin
ţarea părulu* de eapră.

*
O ara prânzu lu i.

Cei vechi prânzeau sara, sau mai bine 
zis cinau.

In veacul al XIV regii Franoiei, 
prânzeau la oara 8  dimineaţa. Pe timpul 
lai Ludovic cel Bun însă sâ zicea :>scoa- 
lă-te la 5, prânzeşte la 9, cinează la oara
6  sara şi vei trăi 99 de am«.

Sub Euric al IV şi Ludovic al XIV, 
prânzul avea loc la oara 11. Sub Ludovic 
al XV la oara 2 după ameazi. Pe timpul 
lui Euric al XII înalta societate prânzea la
7 oare dimineaţa şi cina la 10 oare sara.

Regina Elisabeta prânzea la oara 11 
şi cina la 6  sara, pe când astăzi să prân
zeşte în Anglia la 6  oare sara.

Italia e împărţită în două părţi: dela 
Roma în sus să prânzeşte la 7 oare sara, 
iar dela Roma în jos să prânzeşte la 2 oare 
după ameazi.

In India dela răsărit să prânzeşte 
o oară după apusul soarelui.

Un filozof fiind întrebat asupra oarei 
prânzului, a răspuns: »pentru bogaţi când 
au poftă de mâncare, iar pentru săraci, 
când au ce mânca«...

%
C ât cost» o fem ele I» popaur&le să l

batice ?

Cât de înapoiate sunt unele din po- 
poarăle sălbatice, să poate vedea şi din 
împrejurarea, că ia ele femeile se vând. 
In Uga o femeie bună costă îndeobşte câte 
patru tauri, o cutie de cartuşe şi şase ae» 
de cusut. Se poate căpăta însă şi mai 
ieftină. Exploratorul Vilton, de pildă şi-a 
căpătat o nevastă foarte frumuşică pentru 
o păreche de papuci.

La Carochii din California, părinţii 
cer de obieeiu pentru fetele lor câte a 
jumătate salbă de scoici. Dacă însă fetele 
au o frumseţă deosebită, dacă sunt destoi
nice şi mai ştiu coace şi pane de ghindă, 
peţitorii plătesc bucuros şi o salbă întreagă 
de scoici. O damă cafră, după poziţia so
cială a familiei ei, se plăteşte cu 2 — 1 0  

vaci. Pentru o nevastă în New-York, tre
bue să se plătească 1 2  cai.

In ţara Tătarilor femeia se cântăreşte 
cu unt, socrul samoed preieră cerbi, iar 
Chiranii indieni se mulţămesc cu puţi* 
urez şi cil o rugie sau mondă de argint. 
La Mişim un om bogat are să plătească 
pentru nevasta sa 2 0  vite cornute; un să
rac însă îşi poate căpăta nevastă şi pentru 
un porc. In Timorlant, nu se poate însura 
nime, dacă nu poate da în schimb dinţi 
de eleiant. La Figieri este de ajuns ua 
dinte de chit. In Unyero îţi poţi căpăta a 
nevastă şi pe credit. Vânzătorul însă #  
predă numai când s’a plătit rata din urmă.

La multe popoară din Africa, Asia şi 
America, ginerele rămâne ca servitor la 
socri, cum a fost şi Iacob la socrul său 
Laban. Preţul nevestei se scade pe încetul 
din simbrie, până când adecă o plăteşt* 
deplin. La sălbaticii din ţara Manţoni poţi 
căpăta o femeie pentru două piei de cerb, 
ca pretutindenea însă, aşa şi aici sunt unii 
risipitori, cari î ?i vând fetele şi numai 
pentru o piele de cerb.

#
'ţrigaBiul potcovit.

Un ţigan duse iapa Ia un potcovar 
care era tot din sămânţa lui balaoacheş, 
şi-i zise să-i potcovească iapa, că îi dă u* 
căuş de făină. Ţiganul aflase unde-va ni şt» 
potcoave vechi şi cu acelea voia să o pot
covească. Dar potcovarul, care de mult 
ochise iapa ţiganului, ca să o fure, o pot
covi cum ştiu mai bine, chiar cu potcoav# 
nouă, ca pentru el.

Se cruci ţiganul, când îşi văzu iapa 
aşa bine potcovită şi cu potcoave de iz- 
noavă — Da bine o mai potcovit-o, bre ! 
zise el voios şi-i dete drumul în câmp.

Peste câte-va zile însă, căutând ţiga
nul iapa, ca s’o înhame la căruţă, află că 
potcovarul o furase şi fugise cu ea chiar 
în ajun, luând cu el şi un ciocan la brâu, 
ca să se apuce de potcovărie în altă part*. 
Plin de amărăciune şi fără a mai perd* 
timp, porni în fuga mare să dea de tâlhar. 
Ajungând într’un sat, zăpăcit de trudă şi 
manie, întrebă nişte oam eni:

— N’aţi văzut o boală neagră, e’* 
iapă albă în coastă, c’un ciocan călare, c’u* 
ţigan de-a brâu, mâni pe vremea asta? 
(Adecă : n’aţi văzut o iapă albă, cu o boală 
neagră în coastă, c’un ţigan călare, c’un 
ciocan de-a brâu, ieri pe vremea asta?)

In sfârşit după o alergătură şi trudă 
zădarnică, de. câte-va zile, întorcându-s* 
acasă bietul ţigan desnădăjduitzise: hauliu, 
duşmanii!., n’o potcovit iapa, ci pe min* 
m’o potcovit...

Cărţi noi.
Sosite la Tipografia şi Librăria A. 

Mureşianu, din institutul grafic Minerva :
„Prin V raja Dragostei", nuvele d© 

Vosile Pop, editura Mmerva. A eşit acum 
de sub tipar şi se pot procura prin Li
brăria A. Mureşian Braşov. Preţui O. 1 50  
plus 1 0  fiieri porto.

D ante „Infernul“ traducere în Ver
suri de N. Ga ne. Preţui 3 cor. 50 baoi., 
plus 80 bam porto.

Din Biblioteca teatrală „Colecţiunea 
Potomeanu“ a apărut No. 1 , cuprinzând ] 
„Hapuri Miraculoase11, comedie în trei 
acte după Biland şi Hentquin de Poto
m ea n u actor. Preţul unui No. 50 bani 
plus 5 bani porto.

Aoeastâ Bibliotecă va urma regulat 
odată pe lună publicarea pieselor teatrale 
cari au avut sau vor avea mare succes 
pe scenele din Bucureşti, Iaşi şt Graiova*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Vietor Branisee.
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îtr. 13978/1907.

PUBLICAŢIE N E
referitoare la sarcinele de pe case 
f i pământuri cari sânt a-se scadea la statorirea darii supletorie dnpâ 

yenitul general.
Dare supletorie după venit ge

neral se plăteşte:
a) 30 perţente pământuri, după 

oasele snpuse dării de chirie, după 
dările directe de stat prescrise pe 
anul curent şi după aruncul pentru 
rescumpărarea pământului.

b)  40% după casele, eari plă
tesc dare după classe.

c) 20%  după case şi pămân
turi, cari beneficiează de liberarea 
do dare, perţentele se socotesc după 
suma de dare, care ar fi trebuit să 
se plătească sub numirea de venit 
general şi arunc pentru rescumpărare, 
dacă proprietatea nu ar avea bene
ficii de a fi liberă de dare pe un 
ţimp oareşi-care.

Proprietarului de casă seau de 
pământ, a cărui proprietate este în
greunată cu împrumuturi, în sensul 
articolului de lege XLVI § 13 i-s’a 
dat următorul beneficiu:

a) I-se scade proprietarului 10% 
din camătă de pe un an ce a plă
tit’o după suma capitalului încă ne
plătit pană la finea anului precedent, 
dar aceasta numai în caşul dacă şi 
datoria şi şi carnetele sunt intabulate.

b) La împrumuturi luate de la 
institute de bani, cu conditiuni de a 
replăti capitalul în mai mulţi ani în 
sume fixate, camâta se socoteşte so- 
cotindu-se cât cade pe un an în 
sensul carnetelor statorite în contract 
dacă împrumutul se replăteşte nu1 
la începutul anului ci în decursul 
aceluia atunci se va socoti camăta 
anuală proporţional după carnetele 
din anul prim şi cel din urmă şi 
aşa i-se va statori venitul anual ge
neral.

Carnetele ce să plătesc după dă
rile statului intabulate nu se subtrag 
la statorirea dării pentru venit go- 
neral. (1883 XLVI. § 16).

Din disposiţiunea luată sub a) 
se vede limpede, că basa scăderii 
seau a sub tragerii o formează acea 
sumă de camătă anuală, care se 
plăteşte după restul de capital rămas 
neplătit la finea anului ce premerge 
anului în care se statoreşte darea. 
Dar dacă un proprietar de pământ 
în luna lui Ianuarie 1907 a luat 
un împrumut de 100.000 coroane 
de la un privat şi din aceasta pănă 
la 15 Decemvrie a replătit 60.000 
coroane, atunci baza scăderii seau a 
subtragerii pe anul 1908 o formea
ză 10% din carnetele ce se plătesc 
după restul capitalului de 40.000 
coroane neplătit încă la finea lui 
Decembrie 1907.

Această procedură însă se refe- 
reşte numai la împrumuturile înda
tinate menţionate în alineiatul a), 
pentru-că acestea se deosebesc în 
împrumuturile luate dela institute cu 
condiţii de plată speciale.

Şi anume pentru institute de cre
dit, cari dau împrumuturi la statori
rea venitului general se observă ur
mătoarele:

m )  Carnetele după împrumutu

rile ce se dau cu replătire într’un 
număr anumit de ani se socotesc 
pe întreaga durată a anilor şi apoi 
drept cassată e acea sumă, care 
cade pe un an socotită după per- 
ţentul de camătă pus în contract 
pentru un an.

bb) Din camăta ce cade pe 
anul de dare — nu pe anul prece
dent — se iau 10% şi în modul 
acesta se îndeplineşte acest benefi
ciu şi la împrumuturile, care se’ncep 
în decursul anului (1891 41.187
P. M. R. 1891 P. K.)

Observăm la acest loc, că sub 
cuvântul camătă la statorirea dării 
după venitul general, înţelegem acea 
camătă, care o plăteşte institutul după 
împrumutul original şi o petrece şi 
în cărticica partidei cu un perţent 
oare-care fixat, nu poate forma însă 
basă pentru scădere, ceea-ce se plă
tesc la institut pentru replătire din 
capital seau sumele ce se detrag 
partidelor din partea institutelor sub 
titlul de administraţie (1893. Ord. 
M. Pin. 28058 P. K, 1893 Nr. 13).

Passiunea trebue dată la primă
ria comunală (perceptoratul orăşe
nesc) în anul de dâjduire şi anume 
de la 1—31 Ianuarie.

Pasiuni intrate mai târziu în 
sensul ord. M. Fin. 21275 din 1897 
Martie 23 publicată în P. K. nr. 10 
numai pe calea justificării se pot va
lora şi aceasta numai dacă se dove
deşte că întârzierea s’a întâmplat 
dintr’o causă neîncunjurabilă.

Despre fasiunea presentată se 
dă adeverinţă, care serveşte drept 
dovadă.

Bscepţiuni fac caşurile menţio
nate sub b), pentru-că acei plătitori 
de dare, cari i-au împrumuturi de la 
vr'un institut şi-l intabulează după 
terminul pentru fassionări, au drep
tul în termin de 30 de zile după 
întabulare să arete la direcţiunea fi
nanciară. că prin prescrierea dării 
înainte de întâmplata întabulare a 
împrumutului, i-s’a făcut nedreptate 
şi cere îndreptare.

Toţi plătitorii de dare, eari cu 
intenţie umblă să păgubească erariul 
în cestia dării de venit general ară
tând datorii neîntabulate, comit trans
gresiune şi se vor pedepsi.

Braşov, 1907 Decemvrie 10.
Perceptoratul orăşenesc.

Nr. 13970/1907.

PUBLICAŢIUNS
referitoare la fassionarea venitelor 

din carnete şi rente.
Venitele, cari cad sub darea, de 

carnete şi darea de rentă trebue 
fassionate din partea celor ce le fo
losesc sau din partea persoanelor 
morale pănă în 15 Ianuarie 1908.

Obiect pentru darea de carnete 
şi rentă formează ori-ee avere, care 
nu e supusă nici mijlocit, nici di
rect la dare, nici pe pământ, nici 
de casă nici de câştig, precum la 
darea, care au să o plătească între
prinderile şi reuniunile, cari sunt obli
gate a depune socoteală publică, cu 
deosebire formează obiect pentru dare 
de carnete şi rente tot soiul de ca
rnete, quotc şi dividende cari le pri
meşte vre-un locuitor al acestei ţări5 î

(individ sau persoană morală) din 
următoarele isvoare de venit, anume:

a) Din rente viagere fie din 
ţară sau strein ătate, din pro vederi 
pentru starea de revisuire sau din 
rente pentru rudenii.

b) Din capitale asigurate prin
amanete sau întabulare sau prin
simple obligaţiuni, cambii sau şi alt
soi de contracte dacă banii sunt daţi
împrumut fie în tară sau în streină»
tate, tot asemenea şi de capitale
fideieomisionale, familiare sau funda-
tionale.♦

c) Din drepturi ce sunt incorpo
rate pe pământuri din ţară, cari însă 
nu sunt supuse dării de pământ

ii) Din actii din ţări streine fie
fonciere, urbane industriale sau co
merciale.

e) Din obligaţiuni de stat, sau
/) obligaţiuni dn ale comitatelor, 

dacă nu-s eliberate de dare prin vre-o 
lege specială.

g) Din venitele, ce le trag pe 
basa de avisuri, cărticele de depuneri, 
alte documente de depuneri sau pe 
basa de contoeiirenturi după banii de
puşi spre fructificare la institute de 
credit, cari pe basat statutelor lor 
primesc şi depuneri, mai departe la 
case de păstrare şi la toate institu
tele de credit, cari fac si afaceri de 
păstrare de bani.

Contribuabilii sunt seutiti de a>
face fasiuni despre venitele din ur
mătoarele capitale, anume:

a) din obligaţiunile de stat nu
mite mai sus.

b) din carnetele după obligaţiu
nile de prioritate supuse dării.

c) Din carnetele capitalelor asi- 
gurete pe întabulare cari le-au îm
prumutat întreprinderile şi reuniu
nile obligaţii de a da socoteală pu
blică.

Darea de camătă după aceste 
carnete le plăteşte în caşul a) Sta
tul, în caşul b) şi c) societatea care 
plăteşte celui ce trage camătă şi o 
transpune la perceptorat.

Venitul din capitalele aşezate la 
institute de bani menţionate sub g) 
proprietarii acestor bani de asemenea 
nu-s obligaţi a face fasiuni.

Pentru aceasta însă institutele 
de bani sunt datoare:

a) A arăta suma carnetelor plă
tite după oapitale a-lc arăta la fie
care pătrar de an în Martie, Iunie, 
Septemvrie şi Decemvrie.

b) a arăta la perceptoratul re
gesc suma carnetelor capitalisate tot 
la jumătate de an şi tot-odată a-şi 
trimite darea ce cade pe acele ca
rnete, sunt îndreptăţite a reţinea din 
cametiie plătite sau capitalisate suma 
dării plătite.

Fiind-că darea de carnete şi 
rente este a-se statori totdeauna pe

basa carnetelor folosite în anul ce 
premerge anului de dăjduit: de aceea 
pentru statorirea dării pe 1908 tre
bue fassionat venitul de carnete şi 
rente din anul 1907.

Darea de carnete şi rente se 
statoreşte pentru contribuabil totdea
una în localitatea unde-şi are locuinţa 
permanentă.

Contribuabilii cari isvoarele lor 
supuse dării de carnete şi rente le 
fasionează cu intenţie de a prescurta 
Statul în venitele sale — fie în scris 
sau verbal — sau cari ascund is
voarele lor de venit prin acea ca
sau le retac sau spun mai puţin: se 
pedepsesc în sensul arţ. de lege 
XLIV din 1883 § 100.

Brassó, 10 Decemvre 1907.
Perceptoratul orăşenesc.

S e  c e / u L t â .
Lăptar bun practicat la în
grijirea vitelor şi mulsoarea vacilor, 
stiiud carte românească, cu salar de 
40 Lei lunar şi întreţinere. Oferte în 
scris a se trimite la administraţia 
moşiei Băneasa lângă Bucureşti.

[3110,1 -  3.]

liferează 
cu garanţie, 

asortiment be
gat de tot so

iul, firmă, de mulţi ani recunoscută, ca prima 
şi foarte solidă,:

Prima Pepinerie ca vite nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, Fft. caspari, Mediaş [Ardeal],
Cereţi C atalogu l p re ţu rilo r!

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţăre». Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comanda de soliditatea firmei a- 
dresânda-se verbal sau în soris la vre-o 

persoană cunoscută.
[3012,20-47.;

In 6 z ile
AMERICA.

Transport de persoane 
în

TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări. 
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

FALK et Comp.
Secţia românească.

K C a .a a o .T o v u rg r . *
Strada ̂ Raboisen Nr. SO.

Cântarea înalţă sufletul!
George Dima: Cele mai frumoase composiţiuni de caracter 

bisericesc şi lumesc pentru cântare şi pian, 
coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale a c e s tu i m a

estru  al m u sice i au ap ăru t la  M . Z E l f r N M R  în  B raşov . C a ta lo g  g ra tu it!
în  ace ia ş i librărie e s te  un so r tu n e n t b o g a t  de c ă r ţ i  l i t e r a r e  i*o- 

m â n e ş t i ,  d e  u te n s ilii  p en tru  s c r i s  şi d e s e m n ,  d e p o s it  d e  h â r t ie ,  şi 
d esp re  a c e s te  se  află c a ta lo g , care se  tr im ite  g r a t u i t .

(2805,44-52.)
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Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
cft în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucari trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
arma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E tini pui suprem  
«a acestei stări îngrozitoare să se  pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va cfiru a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, conştiinţios, o r e  
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ►juta şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va în 
ceta ex istenţa  boalelor secrete.

De e chemare etât de măreaţă şi 
pentru atest scon e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOt'Z, medic de

spital, specialist, (Budapesta, VII., Ră- 
koezi-ut 10), unde pe lâ-:gă discreţia cae 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
oftt şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în 
tăresc, tot organismul i-se e l i b e r â z ă  de 
materiile de b o l ă ,  chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor (fii ai ce 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de ĉ ile 
repede şi radical cu m etodul său propriu  
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele. sifilitice, boalele de ţeve 
bă§ică, nervi şi şira spinărei, începuturile 
dc confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mătorii?, boalele de sânge, de ptele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşti. Pentru  
femei e sală de aşteptare separata şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci eboă 
oine-va, din ori-ce catză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci cu plăoere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prinj&ori- 
soare (în epistolă e de ajun? a se înlătura 
numai marca de răspuns). Lim ba română

îF

w t G H E T E

»•* 'ifKhiitif.-

original americane pentru Dame, Domni şi Copii
C ism e  de lucru. G h e te  cu şinoare. 
C la m e Halina. G hete cu nasturi. 
C le m e  de vanat.
C is m e  de călărit. ******* cu zu9- 
G a m a sse .
G a lo e i.

P a p u r i  albi de atlas. 
P a p u e l  albi. 
P a p u e l  de dans. 
P a p u e l  de gimnastică 
P a p u e l  călduroşi 
P a p u e l  de postav.

G h e te  de voiajiu. 
P a u to l!  de casă,

iM h p en tru  D a m e , D o m n i ş i C o p ii.
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte — Mare asortiment.

Fason modern j p g p  K rO JIS tad t, PretUri iefti"e-
Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  trodern instalat —  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC S
natural, chemlc foarte curat, flird

din izvoarele ou acid carbonic din Băile de!a 
BozUş r̂ n? mite în toată lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, şt alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Extras dtu Analiza institutului Capitalei BudUpest pentru pro
barea chem icaliilor şi alimentelor Nr. 465 din auu! 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normei: conţinutul de acid carbonic“: 
9 9 ’57°/ Acidul catbonic analzat oorăspuude perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei de acid carbonic a se 
_________________ clasifica ca „foarte bun“._______________

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Mu^chong’s Kohleasăure-Werke und Mineralwasser Ver and 

in Bnziâsfttrdd.
Adresa telegramelor : MUSCHONG b u z i á s f ü r d ő . — Mer. Telei 18.

A n trep rise  de pompe funebre-
E .  T u t s e k .

Braşov, Strada Porţii A r. 3«
v is-à -v is  de Băcănia S téu a R oşie.

Recomandă Onor. public la easurî de mórte, aşecjăniântul 
seu de înmormântare bogat asortat în cari tóté obiectele, 
atât sortele" mai de rând, cât şi cele mai fine, se pot că
păta cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d ep o u  d e s ic r iu r î  de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor S ic r iu r i la r  de le m n , de 
m e la i  şi imitaţiunî de metal şi de le m n  de ş te ja ru .

Depou de cununi pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representauţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi eu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt, 
pentru C O p iij  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p ro m p t st ie ft in , i a u 
asupr; mi şi t r a n s p o r tu r i d e m o rţ i in  "stre in ătatc*

La caşuri de morte a se adresa la
93 E. T u t s e  k.

se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în

cepând dela 10 ore a. m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) 

Adresa: Dr. PALOCZ, medic de spital,
pescialist, Budapesta, V II , Râk6 czi-ât 10.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
X  K
g  I n s t i t u t  in d ig e n .  D O O  B a n c a  d e  a s i g u r a r e  X

I S S  „TRANSILVANIA“ Ş g  B
d i n S i b i i u  X

: întemeiată la anul 1 8 6 8  — w

in Sibiiu , strad ă  Cisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

Mt* contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii de oii-ce fel, m o le , Eârfitri, vite, nntreţnri $i alte proiecte economice ete.

■«- asupra vieţii omului -ma
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

A sigurări poporale fără  c e r c e ta r e  m edicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitaiulai.

Valori asigurate contra incendiului: Ă  Capital asigurat asupra Tieţii:
9 4 ,9 7 5 .3 9 4  c o p .  Ijl 9 ,339 .195  coroan e .

Dela întemeiare institutul a so lv it :
pentru desedg. de incendii 4,295.120-15 e., pt, capitale asig. pe Tleaţa 3,790.810-21 c.

&  Oferte şi informaţinnl se pot primi d e la: Direcţiunea în Sibiiu,
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I.. curtea I, şi prin agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela snbagenţil d in  t d t e  
comunele mai marî.
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De v â n z a re :
Un quant mai mare d9 altoi de viţă clasa I-mă, altoiţi în 

viţă americană („Riparia portalis“) după metoda cea mai bună 
(altoirea forţată) în următoarele specii:

Soiuri pentru vin:
RizHng ihjîian (Olasz Riz.) 1000 buc. =  200 cor. 
Şruighirâ (Soro, Furmint) „ ,, =  200 ,
Moi (Mustos fehér) „ „ =  200 ,
Mestecaţi (Vegyes borfaj) „ „ =  180 ,
Galbini (Mézes fehér) „ „ =  200 ,
Aramon (Aramon) „ „ =  180 r
Goarneşti (Járdovány) „ „ =  200 ,
Feteşti (Léánykaj „ „ =» 200 ,

Altoi clasa I£ . . . . . . . .

Specialităţi de masă: M
Chasselas blank

„ Fontainebleau 
Madelaine Angevine 
Passatutti 
Muscat Hamburg 
Su venir de mileniu 
Kosuth Lajos 
Csaba gyongye

100 b uc. =22 cor. 
=24 „ 
- 2 2  „

=éo :
- «  »
: ï  -—  4 n  

: 100 cor.1030 bue.

Ferseci dó 3 ani înălţime păuă la 2 ’ / 2  metri 1 0 0 0  buo. =  30 cor. 
Soia (circa 1 0 0  k  logr.) 1  kilogr. =  50 fii.
La comande mai mari vâud şi pe oambiu pe lângă cavenţi buni,

. —  terminul soivirii 1 Octomvrie 1908. 1 . -----
La comande rog a se trimite V3  anticipaţiune, adresa să se 

scrie legibtl indicându se poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socotindu-se sv sele proprii. Reclamaţiunile 
se im  în conziderare, dacă sunt făcute cel mult la trei zile după 
primire. "MUS
Szancsal, u. p. Balazsfalva. I o a t t  B ă r b a t ,
(3969 9_10 învăţător, absolv, al curs. de vierit din Aiud.
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Cruce seu stea duplâ electro - magnetică.
lE’ a .tea a .t  £Tx.

Nu e crucea lui Voita.

Vindecă şi învioreză
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, eă 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, tsgârciuri de inimă, asmă, auiţul greu, igârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4ile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. publio asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ct „ Oiasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vendare pentru \6 H  şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strad a  Kálmán.
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Tipografia A. Murtşianu, Braşov.


